



# Генеральная Ассамблея

Семьдесят восьмая сессия

Официальные отчеты

## Первый комитет

**16**-е пленарное заседание

Четверг, 19 октября 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель* г-н Паулаускас ..... (Литва)

*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

**Председатель** (*говорит по-английски*): В соответствии со своей программой работы Комитет сначала заслушает по видеосвязи брифинг Председателя Рабочей группы открытого состава по уменьшение космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения г-на Эльмута Лагоса (Чили). После этого Комитет продолжит тематическое обсуждение по блоку вопросов «Другие виды оружия массового уничтожения» и начнет обсуждение по блоку вопросов «Космическое пространство (аспекты разоружения)».

*В зале заседаний воспроизводится видеозапись заявления.*

### Пункты 90–106 повестки дня (*продолжение*)

**Тематическое обсуждение конкретных вопросов, а также внесение на рассмотрение и само рассмотрение всех проектов резолюций и решений, представленных по пунктам повестки дня, касающимся разоружения и международной безопасности**

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас Комитет продолжит тематическое обсуждение блока вопросов «Другие виды оружия массового уничтожения». Прежде чем предоставить слово желающим выступить, я хотел бы призвать все делегации соблюдать регламент таких выступлений.

**Г-н Тун** (Мьянма) (*говорит по-английски*): Мьянма присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии и Движения неприсоединившихся стран (см. A/C.1/78/PV.14).

Помимо постоянных вызовов, связанных с военными угрозами и сохраняющимся риском применения ядерного оружия, международное сообщество не должно недооценивать угрозы, исходящие от оружия массового уничтожения (ОМУ) и потенциально способные привести к концу света. Не только химическое и биологическое оружие, но и неядерные виды оружия становятся экзистенциальными угрозами для современной архитектуры международной безопасности. Не существует обстоятельств, способных оправдать применение оружия массового уничтожения, в том числе в качестве ответной меры. Нормы, запрещающие использование ОМУ, однозначны, но вероятность попадания ОМУ в руки террористов и злоумышленников представляет собой серьезную проблему, которую всем нам необходимо решить. Отсутствие ОМУ в любых формах — лучшая защита от их применения или угрозы применения.

Мы высоко оцениваем работу Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО), в том числе ее недавнее достижение — уничтожение всех объявленных запасов химического оружия на фоне многочисленных проблем, которые она испытывала

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-31276 (R)



Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



на протяжении последних нескольких лет. При всей важности этого достижения ОЗХО, потребовавшего больших усилий, нельзя забывать о том, что угрозы, связанные с химическим оружием, все еще существуют. К сожалению, на четвертой и пятой сессиях Конференции государств — участников Конвенции по химическому оружию (КХО) по рассмотрению действия Конвенции не удалось достичь консенсуса для принятия итогового документа. В то же время мы поддерживаем призыв к развитию международного сотрудничества и помощи в использовании химических веществ, не запрещенных КХО.

С удовлетворением отмечаем итоги девятой Конференции государств — участников Конвенции по биологическому оружию (КБО) по рассмотрению действия Конвенции, на которой было принято решение о создании новой рабочей группы, уполномоченной разработать рекомендации, способные укрепить КБО. Считаем это важным шагом к устранению существующих пробелов в Договоре, в том числе в отношении столь необходимых механизмов проверки, посредством принятия юридически обязывающего дополнительного протокола. Мы также подчеркиваем необходимость осуществления контроля за экспортом товаров двойного назначения, с тем чтобы оградить широкий спектр продукции и технологий от использования в целях разработки ОМУ. Международному сообществу необходимо также активно подвергать тщательной проверке новые технологии, которые могут способствовать разработке существующих видов ОМУ или открыть путь к созданию новых видов ОМУ.

Что касается моей собственной страны, Мьянмы, то я хочу еще раз заявить, что из-за осуществления в прошлом военной программы по созданию химического оружия Мьянма оказалась в списке стран, не соблюдающих положения КХО. В 1980-х годах на военном заводе в Баго близ города Тонбо осуществлялось производство сернистого иприта. Это была программа, проводимая военными совершенно секретно. Избранное гражданское правительство Мьянмы узнало об этой проблеме всего несколько лет назад, но все усилия по устранению этого несоблюдения КХО были пресечены военными, которые в феврале 2021 года совершили незаконный переворот. Учитывая прошлые действия военных, а также принимая во внимание продолжающееся насилие, в том числе варварские убийства жителей Мьянмы, мировое сообщество должно признать, что военные вполне способны представлять серьезную

угрозу для народа. Я призываю международное сообщество также внимательно следить за попытками хунты приобрести предметы двойного назначения и во имя спасения человеческих жизней в Мьянме не предоставлять этой военной хунте, которой чужда человечность, никакого оружия.

**Г-жа Кинтеро Корреа** (Колумбия) (*говорит по-испански*): Колумбия выступает за полную ликвидацию и запрещение всех видов оружия массового уничтожения. Мы осуждаем его использование кем бы то ни было, где бы то ни было и при каких бы то ни было обстоятельствах.

Будучи действующим членом Исполнительного совета Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО), Колумбия с удовлетворением отмечает важную веху, достигнутую этой организацией, которая в текущем году завершила уничтожение всех объявленных запасов химического оружия. Это большое достижение для этой организации и для осуществления Конвенции по химическому оружию. Призываем приложить усилия к тому, чтобы в рамках нынешнего переходного процесса ОЗХО после этого важного достижения вопросы, связанные с оказанием помощи и международным сотрудничеством, решались активнее и в более срочном порядке. Мы признаем усилия, предпринимаемые Техническим секретариатом для укрепления национального потенциала государств-участников по осуществлению и обеспечению защиты от химического оружия.

Колумбия сожалеет о том, что несмотря на многочисленные усилия, предпринятые до и в ходе состоявшейся в мае пятой сессии Конференции государств-участников Конвенции по рассмотрению действия Конвенции, по ее итогам не удалось принять заключительный документ. Мы надеемся, что предпринятые в ходе этого процесса коллективные усилия будут способствовать достижению целей Конвенции. Мы призываем государства-участники использовать достигнутый в ходе этих обсуждений импульс для проведения форумов и практических мероприятий, направленных на достижение положительных результатов по вопросам, имеющим важное значение для укрепления Конвенции и организации. Мы считаем, что в ожидании следующей сессии Конференции по обзору мы должны вновь проявить политическую приверженность достижению консенсуса. Кроме того, будучи членом Исполнительного совета, Колумбия продолжит работу

по обеспечению географической представленности и гендерного равенства не только в Техническом секретариате, но и в деятельности и программах организации.

Колумбия признает историческое значение Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении для ликвидации оружия массового уничтожения и режима разоружения и нераспространения. Она является первым многосторонним договором, запрещающим целую категорию оружия массового уничтожения. Мы должны обеспечить ее универсальный характер и подчеркиваем важность ее эффективного осуществления.

Мы приветствуем консенсус, достигнутый по итогам состоявшейся с 28 ноября по 16 декабря 2022 года девятой Конференции государств — участников Конвенции по биологическому оружию по рассмотрению действия Конвенции. Мы признательны Председателю Конференции послу Леонардо Бенчини за представленный перед началом нынешних тематических прений доклад (см. A/C.1/78/PV.14) и принимаем во внимание извлеченные в ходе этого процесса уроки. Мы особо отмечаем решение о создании рабочей группы по укреплению Конвенции, которой поручено рассмотреть и разработать конкретные и эффективные меры, включая возможные юридически обязывающие документы, и выпустить рекомендации по укреплению и институционализации Конвенции во всех ее аспектах. Мы призываем всех принять активное участие в работе группы.

В целях более эффективного осуществления Конвенции на национальном уровне Колумбия с 2021 года участвует в проекте «В поддержку укрепления биологической защиты и безопасности в Латинской Америке в соответствии с выполнением резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности о нераспространении оружия массового уничтожения и средств его доставки». Проект осуществляется Межамериканским комитетом по борьбе с терроризмом Организации американских государств и способствует укреплению национального потенциала по осуществлению соответствующих мер.

Мы вновь заявляем о важности сохранения правовых документов в области разоружения и нераспространения оружия массового уничтожения, а также о необходимости строго соблюдать и укре-

плять установленные режимы. Это те достижения, над которыми мы должны работать, чтобы в конечном итоге обеспечить запрет и полную ликвидацию этого оружия.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Организации по запрещению химического оружия.

**Г-н Хун Ли** (Организация по запрещению химического оружия) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать перед Комитетом от имени Генерального директора Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО).

Конвенция о запрещении химического оружия (КХО) устанавливает всесторонний и строгий запрет на целую категорию оружия массового уничтожения, а Организация по запрещению химического оружия является многосторонней организацией по контролю за выполнением Конвенции. За последние 26 лет под контролем ОЗХО было необратимо уничтожено более 72 000 тонн химического оружия, заявленного восемью государствами-участниками. 7 июля было завершено и проверено уничтожение последнего объявленного химического боеприпаса. Это исторический успех многостороннего подхода. Мы благодарим целое поколение дипломатов и экспертов за их упорный труд и настойчивость.

Тем временем ОЗХО осуществляет мониторинг около 5000 объектов химической промышленности в более чем 80 странах с помощью строгих мер проверки. Кроме того, ОЗХО предлагает широкий спектр мероприятий по предотвращению чрезвычайных ситуаций химического характера, а также по содействию использованию химии в мирных целях. Учитывая этот солидный послужной список, ОЗХО вносит выдающийся вклад в многосторонние усилия по разоружению.

Однако нам нельзя почивать на лаврах перед лицом существующих и возникающих вызовов. Остаются еще четыре государства, которые не присоединились к Конвенции. За последнее десятилетие было зафиксировано несколько случаев применения химического оружия. Химико-оружейное досье Сирии фигурирует в нашей повестке уже 10 лет. Многие его аспекты еще предстоит прояснить и определить. Новые технологии и достижения в области биохимии не только открывают возможности для обеспечения благополучия человечества, но и соз-

дают проблемы в сфере безопасности. Одним из приоритетов ОЗХО становится предотвращение химического терроризма.

Для решения этих задач ОЗХО начала всеобъемлющий процесс адаптации. В мае был открыт новый центр химии и технологии, который представляет собой инклюзивную глобальную платформу для обмена знаниями, научного сотрудничества и наращивания потенциала и способствует тому, что ОЗХО будет и впредь соответствовать поставленным целям. Состоявшаяся в мае пятая сессия Конференции государств-участников КХО по рассмотрению действия Конвенции заложила основу для будущей работы ОЗХО во многих важных областях. Началась новая эпоха, отмеченная завершением процесса уничтожения химического оружия. Международное сообщество признало достигнутые ОЗХО за последние четверть века достижения, за которые 10 лет назад организация была удостоена Нобелевской премии мира.

В перспективе нас ожидает длительная работа по предотвращению возрождения химического оружия, которая потребует постоянных многосторонних усилий и глобальной поддержки. В непростые времена, когда под угрозой оказываются международная безопасность и сам многосторонний подход, мы должны выполнить это обязательство перед международным сообществом, перед жертвами химического оружия и перед будущими поколениями. В этом и заключается миссия ОЗХО — служить миру и международной безопасности вместе с Организацией Объединенных Наций.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Комитет заслушал последнего оратора по блоку вопросов «Другие виды оружия массового уничтожения».

Сейчас я предоставляю слово тем представителям, которые попросили слова в порядке осуществления права на ответ. Позвольте мне напомнить представителям о том, что выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются пятью минутами для первого выступления и тремя минутами для второго.

**Г-н Тернер** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Есть факты, а есть дезинформация. Как мы уже неоднократно делали на этом форуме, я беру слово для того, чтобы прояснить ситуацию с вводящими в заблуждение заявлениями Российской Федерации.

Применение биологического и химического оружия — слишком серьезный вопрос, чтобы игнорировать распространение слухов и домыслов. Вместо того чтобы подрывать и порочить мирное международное сотрудничество и деятельность по оказанию помощи, необходимо их поощрять и укреплять. Кампании по дезинформации не только подрывают работу таких международных органов, как Совет Безопасности и Конвенция по биологическому оружию (КБО), но и негативно сказываются на их важнейшей деятельности.

Фактом является то, что Соединенные Штаты полностью соблюдают свои обязательства по Конвенции по биологическому оружию и не разрабатывают и не имеют такого оружия ни на Украине, ни где-либо еще. Вся деятельность Соединенных Штатов с биологической направленностью осуществляется в мирных целях и полностью соответствует нашим обязательствам по Конвенции. Это касается также сотрудничества и оказания помощи, которые Россия стремится опорочить. Должен подчеркнуть, что Россия сама пользовалась этими программами на протяжении более двух десятилетий.

Еще один факт в том, что лаборатории и объекты, которые подвергаются нападкам, являются жизненно важными частями украинской и европейской сетей здравоохранения, сельского хозяйства и науки. Государственные медицинские учреждения и лаборатории на Украине и по всему миру, в том числе в России, регулярно изучают вирусы и бактерии, чтобы повысить свои возможности по раннему выявлению и диагностике заболеваний и, в свою очередь, сдерживать и предотвращать их вспышки и пандемии.

В 1990-х годах Соединенные Штаты создали Программу снижения биологической угрозы в рамках Программы совместного уменьшения угрозы Министерства обороны, с тем чтобы устранить риски, оставшиеся в связи с программой в области биологического оружия, существовавшей в Советском Союзе. Упомянутая программа, которая все еще действует на Украине, — это та же программа, в которой участвовала и Россия до 2014 года, когда она в одностороннем порядке прекратила сотрудничество с Соединенными Штатами и вторглась на Украину. Все мероприятия Программы совместного уменьшения угрозы Министерства обороны Соединенных Штатов проводятся в соответствии с обязательствами Соединенных Штатов по КБТО и

являются примером усилий, которые Соединенные Штаты предпринимают в целях содействия транспарентности и как можно более полному обмену оборудованием, материалами и научно-технической информацией для использования в мирных целях, как того требует статья X КБТО.

Соединенные Штаты сотрудничают с нашими зарубежными партнерами на основе открытости и транспарентности в целях расширения их возможностей по выявлению вспышек инфекционных заболеваний, обеспечению готовности к их возникновению и принятию мер реагирования, а также в целях содействия им в защите здоровья людей и животных в их странах. В ходе официального консультативного совещания по статье V КБТО, состоявшегося в сентябре в Женеве, большинство стран дали понять, что претензии России к Соединенным Штатам и Украине не заслуживают доверия. Мы также отметили, что считаем процессы по статьям V и VI КБТО завершенными и закрытыми. Если какая-либо из делегаций хотела бы получить дополнительную информацию по этим вопросам, то наша делегация распространяет QR-код, содержащий ссылку для получения доступа к полному объему фактов и числовых данных по всем этим вопросам в переводе на все языки Организации Объединенных Наций.

**Г-н Воронцов** (Российская Федерация): Мы вынуждены брать слово в порядке права на ответ, с тем чтобы отреагировать на заявления делегата из Соединенных Штатов.

Прежде всего хотели бы отвергнуть любые попытки обвинить Российскую Федерацию в разработке биологического оружия. Мы подтверждаем, что Российская Федерация осуществляет всю свою деятельность в биологической сфере в полном соответствии со взятыми ей международными обязательствами и сугубо в мирных целях.

Теперь насчет того, что является дезинформацией, а что — нет. Мы устали слышать от Соединенных Штатов в ответ на наши обоснованные претензии и вопросы в связи с военно-биологической деятельностью на территории Украины, которая осуществляется при их содействии в нарушение Конвенции по биологическому и токсинному оружию (КБТО), лишь одну и ту же отговорку, которая уже оскомину набила, что это все ложь и дезинформация. Мы призываем Соединенные Штаты Америки и их экспертов ответить на конкретные обоснованные вопросы, которые были поставлены на площадке Конвенции

по биологическому и токсинному оружию. Этих вопросов достаточно количество, часть из них относится к Соединенным Штатам.

Мы хотим получить ответ на вопрос: является ли устоявшейся практикой для Агентства по патентам и товарным знакам Соединенных Штатов выдача после проведения экспертной оценки патентов на изобретения, напрямую связанные с доставкой и применением биологического и токсинного оружия?

Мы хотим получить ответ на вопрос: как соотносятся выдача патентов на изобретения, техническое описание которых подразумевает их использование в качестве средства доставки биологического и токсинного оружия, с обязательствами Соединенных Штатов по статье IV Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия?

Мы хотим получить ответ на вопрос: рассматривает ли американская сторона изобретения, представленные в упомянутых нами патентах, как средства, которые могут быть применены для доставки биологического и токсинного оружия?

Мы хотим получить ответ на вопрос: чем объясняется необходимость централизации сбора и передачи в Соединенные Штаты штаммов опасных патогенов, выделенных на территории Украины, как это предусмотрено статьей IV Соглашения о сотрудничестве в области предотвращения распространения патогенов, технологий и знаний, которые могут быть использованы при разработке биологического оружия, от 2005 года?

Мы хотим также получить ответ на вопрос: чем обусловлено придание в результатах работ, полученных в рамках реализации на Украине программы уменьшения угрозы, ограниченного и закрытого характера? Как данное требование, регламентируемое Соглашением 2005 года, способствует обеспечению транспарентности и укрепления доверия в рамках КБТО?

Мы хотим получить ответ, какие показатели в области общественного здравоохранения за последние 10–15 лет улучшились благодаря помощи Соединенных Штатов на Украине? Стала ли санитарно-эпидемиологическая обстановка на Украине в результате взаимодействия с Соединенными Штатами лучше, снизился ли уровень заболеваемости инфекционными болезнями, увеличился ли охват иммунизацией, стало ли доступнее тестирование на инфекции? Появилось ли больше специалистов —

эпидемиологов, микробиологов, санитарных врачей, появились ли новые разработки тестов и вакцин, улучшился ли учет заболеваемости инфекционными болезнями?

То, что мы видим на Украине, никак не соотносится с мирной биологической деятельностью. Никаких улучшений ситуации в здравоохранении нет, есть лишь деградация этой ситуации. Как заявил бывший министр здравоохранения Украины, система здравоохранения на Украине была полностью разрушена. Еще раз повторю: действия Соединенных Штатов на Украине — это прямое нарушение Конвенции о запрещении биологического оружия, поскольку велась разработка компонентов такого оружия.

**Г-н Тернер** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы очень кратко отметить следующее: основным фактором в сфере здравоохранения на Украине сейчас является продолжающееся вторжение России на украинскую территорию, которое ведет к гибели и страданиям огромно числа людей.

**Г-н Воронцов** (Российская Федерация): Мы отвергаем подобные заявления по поводу причин и генезиса украинского кризиса и обвинения, связанные с проведением специальной военной операции. Еще раз повторим: система здравоохранения на Украине была разрушена, а ситуация была ухудшена задолго до начала специальной военной операции в 2022 году.

Те цитаты, которые я приводил со ссылкой на бывшего министра здравоохранения Украины, относятся к 2020 году, и речь шла о разрушении этой системы здравоохранения еще в начале 2010-х годов. А сделано это было благодаря так называемой «помощи» в области мирной биологической деятельности со стороны Соединенных Штатов в то время, как Соединенными Штатами ставились министры здравоохранения на Украине, которые полностью и разрушали эту систему.

Что касается тех вопросов и претензий, которые были нами озвучены, то я еще раз повторю: это очень серьезный вопрос, связанный с нарушением положений Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия. Мы ожидаем ответов на эти вопросы. Мы на них ответов не получили. Они остаются открытыми. Консенсус по этому вопросу не достигнут, что подтверждено в итоговом доку-

менте консультативного совещания, состоявшегося в прошлом году. Мы ожидаем ответственных шагов по урегулированию этой ситуации со стороны Соединенных Штатов как депозитария данной Конвенции. Продолжим ставить законные обоснованные вопросы в этой связи перед Соединенными Штатами и Украиной и добиваться ответов на них, с тем чтобы снять очередной раздражитель с повестки дня Конвенции и заняться ее реальным укреплением, чему противодействуют Соединенные Штаты с 2001 года, блокируя любые переговоры по юридически обязывающему протоколу к Конвенции с эффективным механизмом проверки.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Комитет приступает к рассмотрению блока вопросов «Космическое пространство (аспекты разоружения)». У нас длинный список ораторов по этому блоку вопросов, поэтому я призываю все делегации к полному сотрудничеству в соблюдении регламента выступлений.

**Г-н Сири** (Индонезия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Движения неприсоединившихся стран (ДНП).

ДНП признает общую заинтересованность всего человечества в освоении космического пространства, а также неотъемлемые и законные суверенные права всех государств исследовать и использовать космическое пространство исключительно в мирных целях. ДНП подтверждает свою позицию неприятия любых действий, отрицающих эту общую заинтересованность или посягающих на нее, а также подчеркивает, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве устранило бы серьезную угрозу международному миру и безопасности. ДНП выражает серьезную озабоченность угрозами, которые несет международному миру и безопасности возможность размещения оружия в космическом пространстве и его превращения в арену военных действий и вооруженных конфликтов.

ДНП подчеркивает исключительную важность строгого соблюдения существующих соглашений об ограничении вооружений и разоружении применительно к космическому пространству, в том числе двусторонних соглашений, и существующего правового режима, касающегося использования космического пространства. ДНП также призывает к поощрению и укреплению международного сотрудничества в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях. ДНП

вновь подчеркивает настоятельную необходимость начала в рамках Конференции по разоружению (КР) предметных переговоров по юридически обязывающему и подлежащему многосторонней проверке документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах.

ДНП отвергает сделанное Соединенными Штатами в 2018 году заявление о том, что космос является областью военных действий или следующим полем боя. ДНП принимает к сведению проект договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, представленный совместно Россией и Китаем на КР 12 февраля 2008 года и обновленный в 2014 году. Принимая к сведению существенный прогресс, который был достигнут в ходе обсуждений в рамках учрежденной в соответствии с резолюцией 72/250 Группы правительственных экспертов (ГПЭ) по дальнейшим практическим мерам по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности и который отражен в проекте заключительного доклада Группы, а также выражая глубокое разочарование тем, что консенсус по проекту заключительного доклада ГПЭ был заблокирован ее членом, Соединенными Штатами, ДНП отмечает, что этот доклад мог бы стать хорошей основой для дальнейших переговоров по вопросу о принятии юридически обязывающего международного документа.

ДНП по-прежнему обеспокоено негативными последствиями разработки и развертывания систем противоракетной обороны и угрозой размещения оружия в космическом пространстве, которые, помимо прочего, усиливают эрозию международного климата, благоприятствующего укреплению международной безопасности. Прекращение действия Договора об ограничении систем противоракетной обороны создало новые проблемы для международного мира и стабильности, а также для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. ДНП по-прежнему серьезно обеспокоено негативными последствиями для безопасности в случае развертывания стратегических систем противоракетной обороны, которые могут запустить маховик гонки вооружений, а также привести к дальнейшей разработке новейших ракетных систем и увеличению количества ядерных вооружений.

ДНП приветствует резолюцию 77/40 о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве и резолюцию 77/42 о неразмещении пер-

выми оружия в космосе, в которых подтверждается важность и неотложность задачи предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и готовность всех государств внести вклад в достижение этой общей цели, а также резолюцию 77/251 о мерах по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности, в которой подтверждается, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве отвечает интересам поддержания международного мира и безопасности.

ДНП подчеркивает, что осуществление на добровольной основе мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия может в определенной степени способствовать снижению уровня недоверия и повышению безопасности операций в космическом пространстве в краткосрочной перспективе, но такие меры не могут быть альтернативой или предварительным условием для скорейшего принятия юридически обязывающего документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве, включая запрет на размещение любого оружия в космическом пространстве, а также на применение силы или угрозу ее применения против космических объектов. В этой связи ДНП приветствует принятие рекомендаций по содействию практическому применению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности с целью предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве в соответствии с рекомендацией, изложенной в докладе ГПЭ о дальнейших эффективных мерах по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, представленном на основной сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению в 2023 году.

ДНП призывает все государства, особенно те, которые обладают крупным космическим потенциалом, активно содействовать мирному использованию космического пространства и предотвращению гонки вооружений в космосе, а также воздерживаться от действий, противоречащих этой цели. ДНП обращается к государствам с настоятельным призывом воздерживаться от любых односторонних принудительных действий, которые противоречат нормам международного права и могут воспрепятствовать или помешать космической деятельности развивающихся стран в мирных целях и полному, эффективному и недискриминационному осуществлению принципов и договоров, регулирующих

международное космическое право. ДНП вновь подтверждает необходимость выработки в многостороннем формате в рамках Организации Объединенных Наций универсального, всеобъемлющего и недискриминационного многостороннего подхода к вопросу о ракетах во всех его аспектах. Любые инициативы в этой области должны предусматривать учет интересов безопасности всех государств и их неотъемлемого права на использование космических технологий в мирных целях.

**Г-н Махмуд (Нигерия)** (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Группы африканских государств. Группа африканских государств присоединяется к заявлению, сделанному представителем Индонезии от имени Движения неприсоединившихся стран, и хотела бы высказать следующие соображения.

Космическое пространство и небесные тела должны неизменно рассматриваться и охраняться как общее достояние человечества и использоваться, исследоваться и применяться в мирных целях на благо и в интересах всех государств-членов независимо от уровня их социального, экономического или научного развития. Группа африканских государств вновь подтверждает важность предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве посредством принятия юридически обязательного документа, дополняющего международную правовую базу таким образом, чтобы обеспечить равные возможности для исследования космического пространства на основе принципов неприсвоения и его использования в мирных целях в соответствии с пятью договорами Организации Объединенных Наций, регулирующими космическую деятельность.

Группа приветствовала принятие резолюций 76/22 о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве и 76/23 о неразмещении первыми оружия в космосе. В обеих резолюциях вновь подтверждается важность и неотложность задачи предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и готовность всех государств внести вклад в достижение этой общей цели. Мы также приветствуем резолюцию 73/72 о мерах по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности, в которой подтверждается, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве отвечает интересам поддержания международного мира и безопасности. В этой связи Группа недвусмысленно

подчеркивает настоятельную необходимость избавить нашу планету, в том числе космическое пространство, от ядерного оружия, оружия массового уничтожения, а также всех других видов оружия, поскольку наличие такого оружия несет серьезную угрозу глобальному миру и выживанию человечества.

Группа африканских государств подчеркивает исключительную важность строгого соблюдения существующих соглашений об ограничении вооружений и разоружении применительно к космическому пространству, в том числе двусторонних соглашений, и существующего правового режима, касающегося использования космического пространства. Группа также призывает к поощрению и укреплению международного сотрудничества в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях.

Мы вновь подчеркиваем настоятельную необходимость начала в рамках Конференции по разоружению предметных переговоров по юридически обязывающему и подлежащему многосторонней проверке документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах. Группа африканских государств напоминает о принятии в 2016 году Африканской космической политики и стратегии, которые, на наш взгляд, считаются одним из важных политических механизмов реализации африканской космической программы в рамках Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года. Группа также напоминает о создании Африканского космического агентства и вновь заявляет, что огромный потенциал космических технологий и прикладных программ должен в равной степени приносить пользу всем государствам-членам. В этой связи Группа призывает Организацию Объединенных Наций содействовать обеспечению всем странам равного и недискриминационного доступа к космическому пространству.

Группа также подчеркивает важность наличия международно-правовой базы, которая обеспечила бы равные возможности для исследования космического пространства на основе принципов неприсвоения и использования в мирных целях в соответствии с пятью договорами Организации Объединенных Наций, регулирующими деятельность в космическом пространстве, в частности с заключенным в 1967 году Договором о принципах

деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела. Группа африканских государств считает, что рекомендации Группы правительственных экспертов по мерам по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности продолжают вносить важный вклад в дело сохранения космического пространства для использования в мирных целях. Космическая деятельность по-прежнему позволяет вносить важный вклад в обеспечение дальнейшего использования космического пространства в мирных целях. Преднамеренное создание космического мусора путем умышленного разрушения космических систем вызывает у Группы африканских государств серьезную обеспокоенность в связи с его последствиями для дальнейшего исследования и использования космического пространства. Поэтому смягчение последствий возникновения космического мусора и запрет на его преднамеренное создание путем умышленного разрушения космических систем должны быть в числе приоритетных направлений работы Организации Объединенных Наций. Проблемы, связанные с космической деятельностью, в частности проблема космического мусора, должны решаться таким образом, чтобы не ставить под угрозу процесс развития мирного космического потенциала развивающихся стран.

**Г-н Мухамад** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени государств — членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

АСЕАН вновь заявляет, что доступ к космическому пространству является неотъемлемым правом всех государств и что космическое пространство должно использоваться исключительно в мирных целях на благо всего человечества. Вся деятельность в космическом пространстве должна осуществляться в соответствии с нормами международного права и принципом неприсвоения космического пространства. Мы подтверждаем исключительную важность предотвращения гонки вооружений и размещения оружия в космическом пространстве. В этой связи крайне важно обеспечить полное выполнение всех соответствующих документов Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи.

АСЕАН по-прежнему серьезно обеспокоена угрозами, которые несет международному миру и безопасности возможность размещения оружия в космическом пространстве и его превращения в арену военных действий и вооруженных конфликтов. Мы вновь отмечаем настоятельную необходимость начала проведения в рамках Конференции по разоружению предметных переговоров по юридически обязывающему и подлежащему многосторонней проверке документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве, включая запрет на размещение оружия в космическом пространстве и на применение силы или угрозы силой против космических объектов.

В интересах обеспечения мирного использования и исследования космического пространства Генеральная Ассамблея должна и впредь играть ключевую роль в содействии диалогу и принятию мер по существующим вопросам и проблемам в этой области. АСЕАН с удовлетворением отмечает проведение в апреле основной сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению, в рамках которой был достигнут консенсус по вопросу о мерах транспарентности и укрепления доверия в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

АСЕАН сожалеет, что, несмотря на конструктивное участие государств-членов, Рабочая группа открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения, созданная в соответствии с резолюцией 76/231, не смогла принять итогового документа ни по предметным, ни по процедурным вопросам. Считаем, что РГОС служит важной площадкой для достижения общего понимания в отношении того, как лучше действовать в целях уменьшения угроз космическим системам, с тем чтобы сохранить космическое пространство в качестве мирной, безопасной, стабильной и устойчивой среды, свободной от гонки вооружений и конфликтов, на благо всех. Работа, проделанная нами в рамках РГОС, является отличной отправной точкой, дополняя другие усилия, связанные с укреплением безопасности в космическом пространстве, в том числе усилия новой Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, созданной в соответствии с резолюцией 77/250 для рассмотрения и представления рекомендаций относительно

субстантивных элементов международного юридически обязывающего документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве, включая, в частности, предотвращение размещения оружия в космическом пространстве.

АСЕАН призывает к открытому, инклюзивному, транспарентному, устойчивому и гибкому процессу обсуждения вопросов, касающихся космического пространства. В этой связи АСЕАН обеспечена предложениями инициировать параллельные процессы по одной и той же теме, что приведет к сложностям, особенно для малых и развивающихся государств с ограниченными ресурсами. АСЕАН настоятельно призывает государства-члены начать конструктивный диалог во избежание параллельных процессов. Мы подчеркиваем роль Подкомитета по космическим технологиям и их применению — подкомитета Комитета АСЕАН по вопросам науки, техники и инноваций, который служит площадкой для разработки и координации разного рода совместных программ и проектов сотрудничества в области космоса, науки и техники. Кроме того, мы поддерживаем другие мероприятия и инициативы, направленные на углубление понимания вопросов безопасности в космическом пространстве. В нашем регионе Региональный форум АСЕАН вносит свой вклад в эту работу путем организации семинаров по космической безопасности.

АСЕАН признает значительный прогресс, достигнутый Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях и Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам космического пространства в деле развития международного сотрудничества в области использования космического пространства в мирных целях. Кроме того, АСЕАН вновь подтверждает необходимость выработки в многостороннем формате в рамках Организации Объединенных Наций универсального, всеобъемлющего и недискриминационного многостороннего подхода к вопросу о ракетах во всех его аспектах. Любые инициативы в этой области должны предусматривать учет интересов безопасности всех государств и их неотъемлемого права на использование космических технологий в мирных целях.

Мы вновь призываем продолжать на соответствующих многосторонних форумах работу по вопросу смягчения последствий возникновения космического мусора и готовы сотрудничать со всеми сторонами в продвижении работы на этом направлении.

Деятельность в космическом пространстве не должна быть исключительной прерогативой небольшой группы стран. Поэтому АСЕАН призывает расширять программы по наращиванию потенциала, уделяя при этом особое внимание развивающимся странам, с тем чтобы космическое пространство как в теории, так и на практике стало общим наследием человечества, доступ к которому будут иметь все государства.

**Г-н Аль-Каиси** (Иордания) (*говорит по-арабски*): Прежде всего от имени Группы арабских государств выражаю осуждение жестокой израильской агрессии против сектора Газа и массовых убийств палестинского народа, которые были совершены и продолжают совершаться Израилем. Группа арабских государств призывает к немедленному установлению режима прекращения огня в секторе Газа и обеспечению доставки основной гуманитарной и медицинской помощи, а также к прекращению насильственного перемещения палестинцев.

Переходя к нашей сегодняшней тематической дискуссии, Группа арабских государств присоединяется к заявлению, сделанному от имени Движения неприсоединившихся стран.

Группа арабских государств считает важным обеспечить, чтобы космическое пространство использовалось исключительно в мирных целях. Необходимо обеспечить запрет на размещение любых видов вооружений и ведение вооруженных конфликтов в космическом пространстве. Положительную роль в содействии мирному использованию космического пространства и регулировании деятельности в нем играют действующие международные конвенции. Тем не менее эти конвенции требуют обновления с учетом последних событий, прежде всего заявлений некоторых стран о намерении развивать свои возможности в том, что касается размещения оружия в космическом пространстве или же совершения вооруженных нападений на спутники и другие объекты в космосе. В этой связи подчеркиваем, что приоритеты арабских государств в этом отношении основаны на следующих непреложных принципах.

Во-первых, космическое пространство является общим достоянием человечества. Поэтому нормы, регулирующие любую деятельность в космическом пространстве, должны кодифицироваться под эгидой Организации Объединенных Наций для обеспечения их универсального и всеобъемлющего харак-

тера. Для обеспечения международного консенсуса по этому важнейшему вопросу необходим международный, юридически обязательный документ, который позволит не допустить гонки вооружений в космическом пространстве.

Во-вторых, любые попытки регулирования деятельности в космическом пространстве должны быть направлены на удовлетворение интересов всех государств. Они не должны приводить к каким-либо препятствиям в реализации неотъемлемого права стран на использование космического пространства в мирных и законных целях, не связанных с вооружением.

В-третьих, Группа арабских государств подчеркивает необходимость сохранения мирного характера космического пространства и ограждения его от конфликтов. Поэтому желаемый обязательный международный документ о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве должен включать запрет на размещение в космосе как наступательных, так и оборонительных вооружений, а также на любые вооруженные нападения на находящиеся там объекты или преднамеренное нанесение им ущерба. Мы также должны запретить разработку или испытание любого оружия или технологий, единственной целью которых является осуществление вооруженных нападений на объекты в космическом пространстве. Требуется разработать меры и механизмы, необходимые для проверки выполнения подобных обязательств в многостороннем контексте.

В-четвертых, мы вновь указываем на важность содействия международному сотрудничеству в использовании космического пространства в мирных целях. Необходимо включить развивающиеся страны в число тех, кто участвует в космической деятельности и получает выгоду от использования космического пространства. Исходя из этого, Группа арабских государств отмечает прогресс, достигнутый в ходе тематических дискуссий Группы правительственных экспертов по дальнейшим эффективным мерам предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, способным внести вклад в любые будущие переговоры по этому вопросу. Группа арабских государств приветствует создание Группы правительственных экспертов Организации Объединенных Наций для рассмотрения и представления рекомендаций относительно субстантивных элементов международного юридиче-

ски обязывающего документа в этом отношении, способного содействовать налаживанию соответствующих переговоров. Группа арабских государств рассчитывает на конструктивный вклад всех сторон в работу Группы, заседания которой начнутся в следующем месяце.

Группа арабских государств также принимает к сведению консультации, проводимые в этой связи Рабочей группой открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения, учрежденной в соответствии с резолюцией 76/231. Мы также принимаем к сведению проект заключительного доклада Рабочей группы. Группа арабских государств сожалеет о том, что Рабочая группа не смогла принять доклад, в котором учитывались бы опасения всех сторон.

В заключение Группа арабских государств с удовлетворением отмечает консенсусное принятие Комиссией Организации Объединенных Наций по разоружению рекомендаций по практическому осуществлению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Рассчитываем на выполнение этих рекомендаций всеми государствами.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Европейского союза в ее качестве наблюдателя.

**Г-жа Клайс** (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС). К этому заявлению присоединяются Турция, Северная Македония, Черногория, Сербия, Албания, Украина, Республика Молдова, Босния и Герцеговина, Исландия, Андорра, Монако и Сан-Марино.

ЕС и его государства-члены принимают активное участие в усилиях по сохранению безопасной, надежной и устойчивой космической среды, а также по обеспечению использования космического пространства в мирных целях на справедливой и взаимоприемлемой основе для всех, в интересах нынешнего и будущих поколений. Мы по-прежнему твердо привержены предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, что необходимо для укрепления международной безопасности и стабильности, обеспечения свободного исследования космического пространства и долгосрочного

использования космической среды в мирных целях. К космическому пространству применимо международное право, в частности Устав Организации Объединенных Наций, договоры Организации Объединенных Наций по космосу и международное гуманитарное право.

Повышение уровня безопасности в космическом пространстве сегодня имеет первостепенное значение, поскольку все государства, независимо от того, являются ли они космическими державами или нет, все больше зависят от космических систем и услуг. Предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве можно добиться с помощью сочетания имеющих обязательную юридическую силу и политически обязывающих документов. Подтверждая важность разработки юридически обязывающих норм в этой области, ЕС и его государства-члены считают, что наиболее прагматичным и непосредственным способом достижения прогресса в предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве и повышения безопасности космического пространства уже сегодня является подход, основывающийся на ответственном поведении. Такой подход дополняет действие соответствующих документов в области разоружения и контроля над вооружениями и способствует дальнейшему укреплению существующей нормативно-правовой базы. Будущие юридически обязывающие документы по вопросам безопасности в космическом пространстве должны быть эффективными, поддаваться проверке и охватывать все соответствующие угрозы.

ЕС и его государства-члены полностью поддерживают Рабочую группу открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения. ЕС и его государства-члены глубоко сожалеют, что, несмотря на все неустанные усилия Председателя и поддержку подавляющего большинства государств, РГОС не смогла принять консенсусный доклад по вопросам существа. Нежелание одного из государств-членов согласовать даже доклад по процедурным вопросам свидетельствует о неуважении к мандату РГОС, предоставленному Генеральной Ассамблеей.

В то же время мы с удовлетворением отмечаем активное взаимодействие, продемонстрированное в ходе этого процесса, и особенно совместные заявления и межрегиональные инициативы. ЕС также приветствует предложенный Соединенным Королев-

ством проект резолюции о создании новой РГОС для продолжения этой работы и оперативной доработки концепции. ЕС вновь заявляет о важности многостороннего подхода, в том числе взаимодействия с международными организациями, коммерческими структурами и представителями гражданского общества в соответствии со сложившейся практикой.

Исторически сложилось так, что многие юридически обязывающие документы по космосу и другим областям основывались на предыдущих, не имеющих обязательной юридической силы обязательствах и различных резолюциях, принятых в рамках Организации Объединенных Наций. Мы вновь заявляем, что согласование норм, правил и принципов ответственного поведения представляет собой эффективный способ достижения цели предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Это первый важный шаг к поддержанию безопасности космического пространства, содействию расширению международного сотрудничества, обеспечению равноправного доступа к космическому пространству и повышению уровня транспарентности и доверия при осуществлении космической деятельности.

В этой связи мы приветствуем публикацию Институтom Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИР) лексикона по безопасности в космическом пространстве в поддержку этих усилий. Свидетельством пользы такого подхода служит то, что все больше государств-членов берут на себя национальные обязательства не проводить разрушительные испытания противоспутниковых ракет прямого перехвата в соответствии с резолюцией 77/41. В этом контексте я имею честь подтвердить сегодня обязательство всех государств — членом Европейского союза не проводить разрушительные испытания противоспутниковых ракет прямого перехвата. Призываем все государства взять на себя такое обязательство, которое могло бы способствовать укреплению необходимого доверия между государствами в целях разработки юридически обязывающих документов в области безопасности космического пространства в будущем и внести дополнительный вклад в достижение нашей общей цели — предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

Вопрос доверия находится во главе угла любого процесса повышения уровня безопасности. В этой связи ЕС приветствует деятельность Рабочей груп-

пы II Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению в области содействия практическому осуществлению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космическом пространстве и принятию ее рекомендаций на основе консенсуса. Такие меры позволяют устанавливать нормы, правила и принципы ответственного поведения в благоприятной стратегической обстановке. В этой связи мы решительно поддерживаем осуществление мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия, которые обсуждались и были согласованы в докладе Группы правительственных экспертов по мерам по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности за 2013 год (A/68/189), и приветствуем новый доклад Генерального секретаря об их осуществлении.

Хотели бы подчеркнуть, что для обеспечения транспарентности космической деятельности и намерений ЕС в марте было опубликовано и обнародовано совместное сообщение Европейской комиссии и Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности о космической стратегии ЕС в области безопасности и обороны, которое в ближайшее время будет одобрено Советом Европейского союза. Оно также доступно на портале ЮНИДИР, посвященном безопасности космического пространства.

Кроме того, обмен информацией о программах запуска ракет-носителей, в частности направление уведомлений о готовящихся запусках, уже является устоявшейся практикой, закрепленной в Гаагском кодексе поведения по предотвращению распространения баллистических ракет. ЕС и его государства-члены призывают все государства присоединиться к Гаагскому кодексу поведения и полностью выполнять его положения.

Наконец, будучи твердыми сторонниками многостороннего порядка, центральное место в котором занимает Организация Объединенных Наций, мы твердо убеждены в том, что в настоящее время существует настоятельная необходимость в интересах и на благо всех государств согласовать глобальное, общее, многостороннее решение вопроса космической безопасности и усилить координацию и сотрудничество. ЕС и его государства-члены сохраняют полную приверженность активному и конструктивному участию в дискуссиях о принципах ответственного поведения в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

**Г-н Воронцов** (Российская Федерация): Россия последовательно выступает за сохранение космоса в качестве пространства для исключительно мирной деятельности всех государств на равноправной основе. Однако в последнее время риски превращения космического пространства в плацдарм агрессии и войны приобрели вполне реальные очертания. Реализуемый Соединенными Штатами и рядом государств Запада курс на размещение оружия в космосе, наращивание потенциала силового воздействия на космические объекты и использование космического пространства для ведения боевых операций продолжает подрывать международный мир и безопасность.

Акцентируем чрезвычайно опасную тенденцию, отчетливо проявившуюся в ходе событий на Украине. Речь идет о задействовании Соединенными Штатами и их союзниками компонентов гражданской инфраструктуры в космосе, в том числе коммерческой, в военных целях. Повторим для непонятливых: квазигражданская инфраструктура может оказаться законной целью для ответного удара.

В результате безрассудных действий государств Запада неоправданным рискам подвергаются устойчивость мирной космической деятельности, а также многочисленные социально-экономические процессы на Земле, от которых зависит благополучие людей, в первую очередь в развивающихся странах. Как минимум, такое провокационное применение гражданских спутников вызывает вопросы в контексте Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, предусматривающего его исключительно мирное использование, и требует самого серьезного осуждения международным сообществом.

На этом фоне возрастает актуальность инициатив по сохранению космоса для исследования и использования сугубо в мирных целях, предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве и запуску соответствующих переговоров в русле Договора по космосу 1967 года, как это предусмотрено решениями первой специальной сессии по разоружению 1978 года. Требуется принять на национальном и международном уровнях обязательства в отношении того, что в космосе, в том числе на орбите вокруг Земли и на небесных телах, не должно размещаться оружие любого вида; также должно быть запрещено применение силы или угрозы силой в отношении космических объектов и с их использованием.

Приветствуем предстоящее возобновление работы профильной Группы правительственных экспертов, учрежденной резолюцией 77/250, в целях изучения и представления рекомендаций относительно содержательных элементов многостороннего юридически обязывающего инструмента по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве и предотвращению размещения оружия в космосе. Рассчитываем на то, что Группа правительственных экспертов сумеет согласовать содержательный доклад.

Приветствуем результаты работы Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению в виде принятых в этом году консенсусом рекомендаций для содействия практическому осуществлению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Единственной действенной мерой по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности в целях предотвращения размещения оружия в космосе по-прежнему остается международная инициатива/политическое обязательство о неразмещении первыми оружия в космосе. Ее полноформатными участниками стали уже более трех десятков государств, и их число продолжает неуклонно расти.

Важно также не допустить переноса дискуссий по тематике мандата Комитета по использованию космического пространства в мирных целях на другие форумы. Подчеркиваем, что попытки вывести проблематику развития международно-правовой базы мирнокосмической деятельности за пределы этой уникальной межгосударственной площадки ведет к подрыву фундаментальной роли Комитета, закрепленной решениями Генеральной Ассамблеи.

Российская Федерация вносит на рассмотрение Первого комитета проекты резолюций «Неразмещение первыми оружия в космосе», «Меры по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности» и «Дальнейшие практические меры по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве». Наши проекты направлены на консолидацию дискуссии по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве и формирование объединительной повестки дня. Мы призываем все государства поддержать эти проекты резолюций и выступить их соавторами.

**Г-жа Синага** (Индонезия) (*говорит по-английски*): Индонезия присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Движения неприсоединившихся стран и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии.

Мы давно придерживаемся мнения, что космическое пространство должно использоваться, исследоваться и применяться исключительно в мирных целях. Понятие мирных целей должно включать в себя предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве. Любые попытки размещения оружия в космическом пространстве и его милитаризации будут противоречить нашей цели — предотвратить гонку вооружений в космосе, и поэтому им необходимо уделять более пристальное внимание. На этом фоне мы хотели бы поделиться тремя соображениями.

Во-первых, мы должны всесторонне рассмотреть угрозы космическому пространству. Существующие международные режимы в отношении космического пространства недостаточны для сдерживания милитаризации космического пространства и размещения в нем оружия. Поэтому призываем к немедленному проведению переговоров и заключению на Конференции по разоружению юридически обязывающего международного документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах. Считаем, что принятие такого документа позволило бы предотвратить растущие риски и угрозы для космического пространства.

Во-вторых, нам необходимо сохранить космическое пространство как мирную, безопасную, стабильную, надежную и устойчивую среду. Разработка норм, правил и принципов ответственного поведения может стать частью усилий по достижению этой цели. Эти нормы, правила и принципы ответственного поведения должны закладывать основу для предотвращения гонки вооружений. Разработка таких норм, правил и принципов будет эффективной только в том случае, если она приведет к формулированию юридически обязывающего документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве.

В-третьих, необходимо активизировать усилия по обеспечению транспарентности и укреплению доверия. Такие усилия могут способствовать налаживанию доверительных отношений, уменьшению недопонимания и предотвращению конфликтов. В

этой связи приветствуем принятие рекомендаций по содействию практической реализации усилий по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве в соответствии с рекомендациями, изложенными в докладе Группы правительственных экспертов по мерам по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности (A/68/189) в ходе основной сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению в 2023 году. Однако мы по-прежнему считаем, что никакие меры по активизации усилий, направленных на обеспечение транспарентности и укрепление доверия, не могут заменить шагов по достижению нашей цели — заключить многостороннее соглашение о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве.

Мы должны сохранить космическое пространство и другие небесные тела как общее наследие человечества. Необходимо избегать любой политизации, которая помешает нам достичь столь благородных целей. В этой связи настоятельно призываем все государства-члены к совместной работе по созданию любых возможных будущих механизмов, которые будут способствовать принятию юридически обязательного документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве. Индонезия готова поддерживать усилия в этом направлении.

**Г-н Лиддл** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Со времени моего последнего заявления по космосу (см. A/C.1/76/PV.8) число космических аппаратов возросло, а накопление космического мусора и угрозы глобальному миру, безопасности и стабильности продолжили расти. С каждым годом риски гонки вооружений и конфликта в космосе увеличиваются, а их возможные последствия становятся все более серьезными и масштабными по мере углубления нашей зависимости от космических технологий. Поэтому предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве и конфликтов в космосе должно оставаться в числе приоритетных задач Комитета и мирового сообщества.

Именно поэтому Соединенное Королевство выступило с новой инициативой по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, направленной на уменьшение космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответ-

ственного поведения. Мы выдвинули эту инициативу, посчитав, что нам необходим иной подход к достижению нашей общей цели — предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, — иной подход, учитывающий серьезное развитие космических технологий и космической деятельности с момента утверждения в 1978 году повестки дня по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве; иной подход, способный обеспечить меры реагирования на современные угрозы космическим системам, обусловленные как развитием технологий, так и обострением системной конкуренции между государствами.

Принимая резолюцию 76/231, мы преследовали цель создать процесс, открытый для всех государств — членов Организации Объединенных Наций, признавая, что все страны зависят от космоса и поэтому заинтересованы в участии в формировании нашего нормативного подхода, а также создать процесс, который позволил бы государствам привнести свежие идеи и оставить в прошлом вялотекущий характер обсуждений последних десятилетий. Многие страны присоединились к нам. Авторами резолюции 76/231 стали 42 страны, а 150 стран проголосовали за нее в Генеральной Ассамблее. В прошлом месяце Рабочая группа открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения завершила свою работу. Хотя мы разочарованы тем, что РГОС не удалось принять консенсусный доклад, это разочарование сглаживается осознанием того, что работа РГОС дала новый толчок к решению задачи предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Мы считаем, что РГОС добилась успеха по крайней мере на трех направлениях.

Во-первых, РГОС углубила наше общее понимание того, как существующее международное право применимо к космическому пространству и какова природа современных космических угроз. Впервые все государства — члены Организации Объединенных Наций были вовлечены в комплексное, всестороннее обсуждение вопросов безопасности космического пространства и предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Из докладов и обсуждений стало ясно, что широкий спектр средств, базирующихся как на Земле, так и в космосе, может быть использован для угрозы космическим системам посредством различного рода разрушительного и неразрушительного воздействия. Для

нас очевидно, что узкой ориентации исключительно на запрет размещения оружия в космическом пространстве без решения хорошо известных проблем определения и контроля недостаточно для предотвращения гонки вооружений в космосе.

Во-вторых, РГОС также начала демонстрировать преимущества подхода, в рамках которого акцент делается на нормах поведения, а не средствах. Космические средства способны служить как благим, так и весьма опасным целям, и со стороны трудно определить, каковы основные намерения. На практике именно то, как они используются, что в определенной степени можно отслеживать с помощью существующих технологий, определит, будут ли они восприняты в качестве угроз, что подстегнет гонку вооружений в космическом пространстве. Поэтому совместная работа по определению и регулированию поведения может стать продуктивным способом противодействия космическим угрозам и уменьшить вероятность гонки вооружений в космосе.

В-третьих, РГОС показала, что многие государства признают, что юридически обязывающие меры и политические обязательства играют важную, взаимодополняющую и взаимоусиливающую роль в противодействии космическим угрозам. Это не противоречит принципиальной позиции многих государств, согласно которой конечной целью является выработка юридически обязывающих документов, и наличие таких норм и обязательств действительно не выходит за рамки норм, правил и принципов ответственного поведения.

Опыт работы РГОС убеждает нас в том, что государства-члены заинтересованы в дальнейшем изучении возможностей подхода, основанного на ответственном поведении. В ходе работы РГОС государства выдвинули множество различных идей относительно новых норм, правил и принципов ответственного поведения, которые заслуживают дальнейшего обсуждения и рассмотрения. Поэтому на нынешней сессии Первого комитета мы представляем проект резолюции (A/C.1/78/L.15), предусматривающий создание второй РГОС для продолжения этой работы. Мы приветствуем постоянное взаимодействие и поддержку всех делегаций в этом важном начинании, способствующем достижению нашей общей цели — предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве.

**Г-н Хегази** (Египет) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить наши глубочайшие соболезнования палестинскому народу и семьям невинно погибших. Египет решительно осуждает нападения на гражданских лиц в секторе Газа, и мы вновь призываем к срочному и безоговорочному прекращению огня, к немедленной отмене Израилем своего приказа о принудительном перемещении 1,1 миллиона гражданских лиц в южную часть сектора Газа и к обеспечению беспрепятственного доступа гуманитарной помощи для облегчения продолжающихся человеческих страданий палестинского народа.

Египет присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Группы арабских государств, Группы африканских государств и Движения неприсоединившихся стран, и мы хотели бы высказать следующие замечания в национальном качестве.

В мире, где обстановка в сфере безопасности ухудшается на наших глазах, мы считаем, что настало время сосредоточить внимание на восстановлении доверия между государствами и не допустить разрозненности усилий в области разоружения, в том числе посредством отказа от создания конкурирующих или параллельных процессов. Вместо этого мы должны сосредоточить усилия на укреплении существующих форумов и на разработке интеграционных подходов, делающих упор на том, что нас объединяет.

С развитием деятельности человека в космосе необходимость защиты космического пространства от опасностей, связанных с размещением там оружия, становится все более насущной в условиях чрезвычайной нестабильности космической среды. Без ущерба для возможной ценности мер обеспечения транспарентности и укрепления доверия как временного краткосрочного шага следует отметить настоятельную необходимость разработки юридически обязывающего документа, который бы дополнил имеющуюся международно-правовую базу, предотвратив гонку вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах. Такой юридически обязывающий документ должен иметь всеобъемлющую сферу действия, которая должна прежде всего предусматривать запреты, во-первых, на размещение в космическом пространстве любого оружия, оборонительного или наступательного, во-вторых — на вооруженные нападения или любое преднамеренное вредное вмешательство в работу

спутников или космических средств, а в-третьих — на разработку, испытание и накопление оружия, которое предназначено исключительно для нападения на космические объекты или для развертывания и использования в качестве оружия в космическом пространстве.

В этом контексте Египет вновь напоминает о существенном прогрессе, достигнутом в ходе обсуждений в учрежденной в соответствии с резолюцией 72/250 Группе правительственных экспертов (ГПЭ) по дальнейшим эффективным мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, которая продемонстрировала поразительный уровень глубины обсуждений по всем спорным правовым и техническим аспектам. С нетерпением ожидаем созыва учрежденной в соответствии с резолюцией 77/250 ГПЭ по дальнейшим практическим мерам предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, которая начнет свою работу в ноябре под председательством эксперта из Египта для рассмотрения и представления рекомендаций относительно предметных составляющих международного юридически обязывающего документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве. Призываем все делегации принять конструктивное участие в этом процессе для достижения желаемого прогресса.

Более того, с удовлетворением отмечаем консенсусное принятие в 2023 году Комиссией Организации Объединенных Наций по разоружению рекомендаций по содействию практическому осуществлению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Призываем все государства-члены, особенно те, которые обладают крупным космическим потенциалом, выполнять эти рекомендации.

Египет напоминает об обсуждениях, проводимых Рабочей группой открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения, учрежденной в соответствии с резолюцией 76/231. Мы очень активно и конструктивно участвуем в этом процессе, поскольку считаем, что он может стать еще одним шагом на пути к поддержанию безопасного и надежного космического пространства, а также к разработке юридически обязывающего документа в этой области.

Египет и Шри-Ланка в очередной раз представили традиционный совместный ежегодный проект сводной резолюции под названием «Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве» (A/C.1/78/L.3). В этой связи мы приветствуем консенсусное принятие этого текста на двух последних сессиях и рассчитываем на поддержку и соавторство со стороны государств-членов в отношении этого важного проекта резолюции, поскольку он направлен на устранение пробелов и формирование общей основы для дальнейшего прогресса в деле предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

**Г-н Пиерис (Шри-Ланка)** (*говорит по-английски*): Сегодня мы живем во взаимосвязанном мире, где технологии, включая космические технологии и предоставляемые ими услуги, имеют всеохватный и надежный характер, а также используются не только теми государствами, которые обладают потенциалом для осуществления космической деятельности. Поэтому конфликты в космическом пространстве окажут воздействие не только на космические державы, но и на всех нас, и их необходимо избегать, иначе они приведут к катастрофическим последствиям для всех людей.

Шри-Ланка признает роль, которую космическое пространство играет в поддержании современного жизненного уклада. Невозможно отрицать то, что мы ежедневно используем спутниковые технологии в повседневной жизни, будь то связь, навигация, определение погодных условий и изменения климата или что бы то ни было еще. Поэтому сохранение космического пространства как общего наследия человечества, используемого исключительно в мирных целях, имеет экзистенциальное значение не только для государств, осуществляющих космическую деятельность, но и для всех стран. Поэтому Шри-Ланка отвергает любые доктрины, в рамках которых космическое пространство рассматривается как зона ведения боевых действий или как следующее поле боя. Подобные милитаристские доктрины не только настраивают космические державы друг против друга, но и опасным образом повышают вероятность апокалиптического сценария, что сопряжено с катастрофическими последствиями для всех нас.

Сегодня очевидна необходимость усиления существующих правовых режимов для обеспечения их способности реагировать на развитие новых

технологий. Правовой режим должен запрещать не только размещение оружия в космическом пространстве или на поверхности небесных тел, но и любое оружие наземного базирования, нацеленное на спутники или космические объекты. Сегодня, в условиях нестабильной обстановки в плане безопасности и постоянно усиливающегося соперничества сверхдержав, угроза гонки вооружений и размещение оружия в космическом пространстве является вполне реальной перспективой. Именно в надежде решить эту проблему Шри-Ланка и Египет ежегодно представляют проект резолюции о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве. Мы представили его и на этот раз. Как и в предыдущие годы, мы продолжаем рассчитывать на широкую поддержку членами Организации нашего призыва к началу работы Конференции по разоружению над международным, юридически обязывающим документом.

В условиях отсутствия прогресса в рамках Конференции по разоружению конкурирующие параллельные процессы не позволят решить рассматриваемый вопрос. К сожалению, они лишь затрудняют понимание вопросов, создают путаницу и неопределенность. Хотя мы принципиально поддерживаем любые усилия по продвижению обсуждения этого вопроса на любых площадках, мы призываем всех участников обеспечить, чтобы площадки не дублировали работу и не перегружали делегации, поскольку это может лишить множество небольших делегаций возможности участия в этих обсуждениях.

Хотим с удовлетворением отметить консенсусное принятие в этом году рекомендаций Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению, касающихся содействия практическому осуществлению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космосе в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, содержащихся в документе A/78/42, в котором согласована благородная цель продвижения к принятию юридически обязывающего договора, который должен добросовестно выполняться всеми, кто имеет для этого возможности.

В заключение хочу отметить, что небо и другие миры всегда манили человека с момента возникновения цивилизации. И факт остается фактом: нам удастся дотянуться до звезд, если мы не уничтожим себя в процессе. Вдумайтесь в это. Разве нельзя за-

мечательным образом сообща использовать космическое пространство на благо всего человечества вместо того, чтобы воевать?

**Г-жа Липана** (Филиппины) (*говорит по-английски*): Мы присоединяемся к заявлениям, сделанным представителем Малайзии от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии и представителем Индонезии от имени Движения неприсоединившихся стран соответственно.

Безопасность и устойчивость космического пространства становятся все более важной темой для целого ряда делегаций, в том числе и для делегации Филиппин. Мы получаем блага от исследования и сохранения космического пространства для его использования в мирных целях. В последние годы мы расширяем свое скромное присутствие в космосе в рамках усилий по достижению целей в области устойчивого развития. Наша концепция расширения этого присутствия в значительной степени связана с нашим национальным стремлением решить ключевые вопросы социально-экономической устойчивости нашего народа, в том числе вопрос устранения последствий изменения климата, который для Филиппин, как и для других государств, является вопросом выживания. Именно поэтому Филиппины придают большое значение этой дискуссии.

Мы, как страна, еще только начинающая осуществлять космическую деятельность, считаем важнейшей приоритетной задачей поиск точек соприкосновения для повышения транспарентности и выработки норм, которые позволят сохранить космическое пространство как общее наследие человечества. Это приобретает особую важность с учетом тенденции к осуществлению деятельности, выходящей за рамки безопасного и ответственного использования космических технологий, о чем свидетельствуют инциденты с падением обломков иностранных ракет в наши морские зоны и продолжающиеся испытания противоспутниковых ракет прямого перехвата, проводимые некоторыми странами.

Поэтому мы активно участвовали в работе Рабочей группы открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения. Хотя Группе не удалось принять доклад по вопросам существования на своей заключительной основной сессии, мы с удовлетворением отмечаем насыщенный

ную дискуссию, состоявшуюся в ходе этого процесса. Она доказала, что РГОС является конструктивной площадкой для проведения всестороннего диалога между государствами-членами при участии всех соответствующих заинтересованных сторон, которые стремятся уменьшить космические угрозы путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения. Поэтому мы привержены продолжению работы РГОС, направленной на достижение дальнейших позитивных сдвигов в этом отношении.

Мы также вновь подтверждаем, что политические обязательства по ответственному поведению могут быть разработаны в поддержку принятия юридически обязательных мер и документов в этой области и без ущерба для них. Они не являются взаимоисключающими. Мы неизменно стремимся к разработке юридически обязывающего документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве, в том числе о предотвращении размещения в космосе любых видов вооружений, равно как и применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов. Поэтому мы с нетерпением ожидаем начала работы недавно созданной Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве на этом направлении.

В последние годы в Первый комитет вносились проекты резолюций по одному и тому же вопросу, которые иногда выглядели откровенно конкурирующими, что ставило государства-члены перед непростой задачей определения, какой из них поддержать. В некоторых случаях делегации поддерживают схожие, но конкурирующие резолюции, что приводит к появлению дублирующих и конкурирующих механизмов и процессов, которые отнимают ограниченные ресурсы Организации Объединенных Наций и ведут к дальнейшей поляризации и фрагментации работы нашего Комитета. Мы настоятельно призываем основных авторов этих проектов резолюций прилагать все усилия для достижения между собой согласия по единому тексту. За последние годы и месяцы в мире произошло немало печальных событий. Мы хотели бы не продолжать цепочку этих негативных событий, а стать площадкой для совместных действий в целях своевременного урегулирования нерешенных вопросов в области разоружения, мира и безопасности.

В заключение я хочу подчеркнуть, что все страны имеют право на использование космического пространства в мирных целях, но это право должно осуществляться с должным учетом прав и интересов других стран. Транспарентность, взаимодействие и консультации имеют большое значение для повышения уровня безопасности нашего космического пространства. Обеспечение безопасности в космическом пространстве — это уже не вопрос сохранения стратегического паритета между ведущими космическими державами; речь идет об обеспечении безопасности в космическом пространстве для его мирного использования всеми государствами и его сохранения для будущих поколений.

**Г-н Мухамад** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Малайзия присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Движения неприсоединившихся стран и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии.

На фоне возобновления геополитических разногласий огромное значение имеет предотвращение размещения оружия в космическом пространстве. Мы по-прежнему обеспокоены возможным размещением и применением оружия в космическом пространстве, а также использованием космических объектов в качестве оружия. Такие действия могут привести к эскалации напряженности и гонке вооружений в космическом пространстве.

Наша делегация сожалеет, что Рабочей группе открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения, созданной в соответствии с резолюцией 76/231, не удалось принять итоговый документ. Тем не менее обсуждения в рамках РГОС заложили добротную основу для дальнейших усилий, что не умаляет работы новой Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, созданной в соответствии с резолюцией 77/250.

В то же время, с учетом предложений, рассматриваемых на нынешней сессии Первого комитета, Малайзия подчеркивает важность избежания параллельных процессов с универсальным членским составом по ключевым вопросам разоружения, таким как предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве. Это важно для того, чтобы государства-члены, особенно развивающиеся страны, могли продолжать активно участвовать в теку-

щих международных дискуссиях. Мы должны стремиться к созданию инклюзивного одновекторного механизма, способствующего последовательному институциональному диалогу в этой области.

Малайзия убеждена в необходимости повышения транспарентности и расширения обмена информацией между всеми субъектами в ходе осуществления деятельности в космическом пространстве с учетом законных интересов всех государств в области обеспечения защиты и безопасности. Мы также сохраняем приверженность присоединению к международным договорам, которые регулируют использование космического пространства и отстаивают правовые принципы, принятые Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 1962 (XVIII) 1963 года.

В этой связи Малайзия приняла национальную космическую политику на период до 2030 года, а в начале прошлого года обнародовала принятый в 2022 году закон о Малайзийском космическом совете. Этот закон будет гарантировать осуществление нашей космической деятельности ответственным, надежным и безопасным образом и в соответствии с международными руководящими принципами. Малайзия признает вклад Комитета по использованию космического пространства в мирных целях и Управления Организации Объединенных Наций по вопросам космического пространства, которые играют ключевую роль в развитии международного сотрудничества в области использования космического пространства в мирных целях, в том числе в рамках программ укрепления потенциала, ориентированных на развивающиеся страны.

На фоне неопределенности глобальной обстановки в сфере безопасности давайте же удвоим наши усилия для обеспечения использования космического пространства исключительно в мирных целях в общих интересах человечества.

**Г-н Штепанек (Чехия)** (*говорит по-английски*): Чехия присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза. Однако я хотел бы добавить несколько замечаний в нашем национальном качестве.

Позвольте мне начать с экскурса в историю. Трое специалистов из бывшей Чехословакии — известные специалисты по правовым и техническим вопросам профессор Копал, доктор Перек и доктор Лала — стояли у истоков подлинно многостороннего сотрудничества в космической области в

то время, когда был создан Комитет Организации Объединенных Наций по использованию космического пространства в мирных целях и когда в 1960-х годах был принят Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела. Затем эти специалисты пополнили ряды высокопоставленных сотрудников Управления Организации Объединенных Наций по вопросам космического пространства, и впоследствии я имел честь сотрудничать со всеми из них.

Эпоха, в которой мы живем сегодня, чем-то напоминает ту, что была 60 лет назад. Она является революционной с точки зрения технологий, но также и с точки зрения участия. Сегодня мы способны исследовать далекий космос, размещать научные объекты на астероидах и выводить на орбиту Земли спутники, которые помогают удовлетворять повседневные нужды обычных людей. К сожалению, мы не можем договориться о нормах, правилах и принципах ответственного поведения для безопасного и надежного достижения прогресса.

Поэтому Чехия выражает свое глубокое разочарование в связи с нежеланием некоторых государств принять если не субстантивный, то хотя бы процедурный доклад Рабочей группы открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения, которая была учреждена в соответствии с резолюцией 76/231. Мы высоко ценим высокий уровень конструктивного взаимодействия целого ряда участников, которые в ходе сессий РГОС под умелым председательством Хельмута Лагоса Коллера, представляющего Чили, продемонстрировали искреннюю готовность выработать решения, способные удовлетворить все заинтересованные стороны.

Учитывая повышение надежности космических средств и социально-экономической зависимости от них в глобальном масштабе, а также постоянно растущее число государств, негосударственных и частных субъектов предпринимательской деятельности, а также развитие видов деятельности, интересов и связанных с ними рисков, поведенческий подход на данный момент является наиболее реалистичным и подходящим способом учесть все происходящие изменения. В противном случае мы рискуем принять новый правовой документ, который будет отражать лишь ситуацию в моменте и вскоре потеряет акту-

альность. Поэтому Чехия присоединяется к другим государствам-членам в призыве продолжать работу РГОС на открытой и инклюзивной основе.

В то же время гибкий, ориентированный на перспективу подход, основанный на технологическом прогнозировании, ни в коей мере не противоречит подходу, основанному на договорах. Политические обязательства, выработанные на основе общепринятых норм, правил и принципов ответственного поведения, могут заложить основу для обязательств, которые впоследствии могут быть закреплены юридически. В поддержку такого подхода и в подтверждение заявления, которое было сделано наблюдателем от Европейского союза от имени его государств-членов в ходе заключительной сессии РГОС и подтверждено сегодня здесь, в Первом комитете, я рад подтвердить, что Чехия обязуется не проводить испытания противоспутниковых ракет прямого перехвата, как это предусмотрено принятой в прошлом году резолюцией 77/41. Мы считаем, что это и подобные обязательства будут способствовать принятию дальнейших мер по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве и проложат путь к принятию в долгосрочной перспективе соответствующих юридически обязывающих международных норм.

Давайте опираться на наследие тех, кто смог 60 лет назад, несмотря на холодную войну и безжалостную конкуренцию за освоение космоса, заложить основу, на которую мы можем опираться и сейчас, но которую нам следует адаптировать и укреплять.

**Г-н Эсканг (Швеция)** (*говорит по-английски*): Швеция полностью присоединяется к заявлению, с которым выступил наблюдатель от Европейского союза. Я хотел бы добавить несколько замечаний в нашем национальном качестве.

Швеция рассматривает космическое пространство как общее достояние человечества, которое должно использоваться на благо всех. Подчеркиваем применимость международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций, ко всем видам деятельности в космическом пространстве. Это необходимо учитывать при разработке дальнейших норм, правил и принципов.

Швеция твердо привержена делу укрепления международной безопасности и защиты в космическом пространстве, а также предотвращения гонки

вооружений. Это крайне необходимо для обеспечения долгосрочного использования космической среды в мирных целях. В настоящее время события в космосе и в связи с ним развиваются очень быстро. В этой связи мы считаем, что для снижения космических угроз наилучшим и наиболее быстрым способом продвижения вперед является согласование норм, правил и принципов ответственного поведения, не исключая будущих юридически обязывающих мер. В прошлом подобные соглашения позволяли проложить путь к принятию юридически обязывающих документов. Поэтому мы считаем, что работа в обеих этих областях может вестись поступательным, устойчивым и взаимодополняющим образом, как это отметил Генеральный секретарь в своем докладе за 2021 год (A/76/77).

Наша зависимость от космических услуг стремительно растет; вместе с этим растут наши риски и наша уязвимость. Космическое пространство все больше перенасыщается, и космический мусор сегодня представляет собой самую большую угрозу для нашей космической среды. Эти проблемы могут ограничивать использование космического пространства в мирных целях. Если кризис или конфликт распространится на космическое пространство, то это может иметь катастрофические последствия для космической среды и приводить к аналогичным последствиям и разрушениям на Земле.

В течение последних двух лет Швеция активно участвует в деятельности Рабочей группы открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения. К глубокому сожалению, не удалось принять на основе консенсуса доклад даже по процедурным вопросам. Вместе с тем мы считаем усилия, предпринятые на этом форуме, весьма важными. Были организованы интересные, увлекательные дискуссии, которые способствовали выработке общего понимания угроз, стратегий и взглядов на нормы, правила и принципы. Кроме того, инклюзивность методов работы подтверждает наше мнение о необходимости многостороннего обсуждения космической безопасности с участием широкого круга заинтересованных сторон. Необходимо учитывать интересы всех заинтересованных сторон в отношении этого вопроса, который касается всех нас. Как и во всех вопросах международной безопасности, при обсуждении космической безопасности необходимо учитывать проблематику обеспечения гендерного равенства.

Работа, проводимая Рабочей группой открытого состава, несомненно, станет отличной отправной точкой, дополняющей и развивающей другие усилия. Это касается и Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, которая вскоре начнет свою работу и в деятельность которой Швеция намерена активно вносить свой вклад. Швеция поддерживает создание новой рабочей группы открытого состава по подготовке рекомендаций для разработки норм, правил и принципов ответственного поведения, как это предлагается в проекте резолюции A/C.1/78/L.15, который был представлен Соединенным Королевством и одним из авторов которого является наша страна.

Мы приветствуем тот факт, что предложенная Соединенным Королевством рабочая группа открытого состава также могла бы рассматривать деятельность по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве через призму как мер, имеющих юридически обязывающий характер, так и мер, не имеющих такого характера. Создание дополнительной рабочей группы открытого состава, ориентированной в основном лишь на юридически обязательные усилия, еще до начала деятельности Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве чревато приведением к дублированию усилий, что вызвало бы сложности в плане обеспечения ресурсов, причем не в последнюю очередь у небольших делегаций, и могло бы тем самым поставить под угрозу широкую вовлеченность разнообразных участников.

Необходимо подчеркнуть важность мер транспарентности и укрепления доверия для повышения уровня безопасности и предсказуемости. В этой связи я хотел бы отметить, что сейчас ведется работа над стратегией шведского правительства в области обороны и безопасности в космическом пространстве, в которой мы представляем свои цели и приоритетные задачи. Мы считаем, что ее опубликование само по себе будет являться мерой транспарентности и укрепления доверия, что будет способствовать укреплению безопасности в космосе.

Как уже упоминалось наблюдателем от Европейского союза, все государства — члены Европейского союза, включая Швецию, взяли на себя обязательства не проводить испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата. Мы считаем

это важным шагом, который направляет сигнал о нашей приверженности обеспечению космической безопасности, а также служит мерой укрепления доверия. Хотели бы призвать другие страны поступить так же.

**Г-н Ин ден Бош** (Нидерланды) (*говорит по-английски*): В дополнение к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза, я хотел бы высказать следующие замечания в своем национальном качестве.

Космическая безопасность является как никогда актуальным вопросом, учитывая рост числа новых участников космической деятельности и пользователей услуг в космическом пространстве, а также ухудшающуюся международную ситуацию в области безопасности. Недавно представленная Рабочей группой открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения выводы продемонстрировали, что все государства — члены Организации Объединенных Наций являются заинтересованными сторонами, независимо от того, являются ли они странами, осуществляющими космическую деятельность. Общеизвестно, что прикладные космические технологии ежедневно используются значительной частью населения мира, и крайне важно, чтобы все государства имели доступ к экономическим и социальным возможностям космической сферы в интересах нынешнего и грядущих поколений. Поэтому обеспечение безопасного, надежного, стабильного и устойчивого космического пространства имеет для всех жизненно важное значение и является общей обязанностью.

Однако мы видим, что методы управления вопросами безопасности космического пространства продолжают не поспевать за темпами изменений в других сферах. Ведущиеся в рамках Рабочей группы открытого состава обсуждения доказывают, что настал момент для рывка вперед, который срочно необходим. Мы должны снизить риски, в частности опасность непредумышленной эскалации, путем повышения эффективности управления деятельностью в космическом пространстве. Отмечаем широкую поддержку этой идеи, выражаемую путем принятия политических обязательств в том, что касается ответственного поведения. Такие обязательства могут быть разработаны в поддержку и без ущерба для применения юридически обязательных мер и инструментов. Эти два подхода не являются взаи-

моисключающими. В качестве примера можно привести широко поддерживаемый и обращенный ко всем государствам призыв в качестве практического шага к закреплению добровольных обязательств в будущем юридически обязывающем документе взять на себя обязательство не проводить испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата.

Имманентный характер космических объектов, которые имеют двойное назначение и могут быть использованы с двойной целью, осложняет важное обсуждение вопросов предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Любой космический объект может, в принципе, быть использован как космическое оружие. Кроме того, после помещения объекта в космическое пространство его возможности и целевое предназначение определить сложно. По этим двум причинам нецелесообразно представлять предложения, ориентированные исключительно на потенциал. Однако мы можем решить эту головоломку посредством применения поведенческого подхода, в рамках которого основное внимание уделяется наблюдаемым данным о поведении космических объектов.

В этой связи РГОС по уменьшению космических угроз доказала свою способность вносить важный вклад в качестве форума для открытого, предметного и интерактивного обсуждения вопросов безопасности космического пространства. Несмотря на конструктивную позицию подавляющего большинства государств, РГОС, к сожалению, не сумела добиться консенсуса по рекомендациям. Тем не менее это позволило наладить между государствами инклюзивный диалог, в котором приняли участие все соответствующие заинтересованные стороны. Два совместных заявления, представленные Рабочей группе открытого состава, продемонстрировали широкую межрегиональную поддержку деятельности рабочей группы и ее продолжения в будущем.

По нашему мнению, работа, проводимая в рамках РГОС, дополняет другие усилия, связанные с укреплением безопасности космического пространства, включая усилия недавно созданной Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. Поэтому Нидерланды заявляют о своей приверженности сохранению нынешней динамики и поддерживают четкий процесс последующей деятельности, направленный на дальнейшее сближение этих двух направлений.

В этой связи мы обеспокоены перспективой создания двух новых параллельных РГОС. Это привело бы к тяжелой нагрузке на делегации и могло бы негативно сказаться на их способности участвовать в данном процессе. Кроме того, обсуждение практических мер не должно растягиваться на долгие годы. Вместо этого новой рабочей группе открытого состава следует в рамках поэтапного подхода своевременно представлять промежуточные результаты. Мы можем добиться эффективного прогресса в деле предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве путем продолжения разработки концепции норм, правил и принципов ответственного поведения и подготовки в этом процессе рекомендаций, которые могли бы включать как юридически обязательные меры, так и политические обязательства.

Твердо убеждены в том, что обсуждения вопроса о космическом пространстве здесь, в Нью-Йорке, а также в Женеве и Вене должны способствовать созданию безопасного, надежного и устойчивого космического пространства посредством ведения диалога и осуществления сотрудничества на благо всех жителей Земли. Нидерланды сохраняют полную приверженность этим усилиям.

**Г-н Бильгери** (Австрия) (*говорит по-английски*): Мы присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза, и хотели бы добавить несколько дополнительных замечаний в своем национальном качестве.

Космическое пространство приобретает все более важное значение в нашей повседневной жизни. Во всех наших обществах растет зависимость от услуг, предоставляемых с помощью космических систем. В то же время мы сталкиваемся с широким спектром рисков и угроз, связанных с космической деятельностью, начиная с усиления геополитической напряженности, рисков в плане безопасности, возникающих в связи с разработкой противоспутниковых средств, и общей угрозы размещения оружия в космическом пространстве. Все это вызывает у Австрии большую обеспокоенность. Кроме того, вопросы безопасности в космическом пространстве становятся все более сложными в связи с беспрецедентным прогрессом в области технологий, который продолжится или даже ускорится в будущем. В то же время такие новые заинтересованные стороны, как коммерческие субъекты, получают доступ к космическому пространству. Поэтому Австрия при-

ветствует многосторонние усилия, направленные на уменьшение этих угроз, укрепление безопасности космическом пространстве и предотвращение в нем гонки вооружений, которая в конечном итоге нанесет ущерб безопасности всего человечества.

Огромный разрушительный потенциал вредных космических операций, направленных против космических объектов, будь то межорбитальных или орбитально-наземных, имеет серьезные последствия для мирных жителей Земли, оказывая воздействие на ключевую инфраструктуру, в частности здравоохранение, транспорт, связь и энергетику. Австрия особенно обеспокоена потенциальными гуманитарными последствиями конфликта в космическом пространстве для Земли. Мы подчеркиваем, что международное гуманитарное право, в частности предусмотренные им принципы избирательности, соразмерности и предосторожности, в полной мере применяется к космическому пространству.

В свете всего этого нам необходимо в срочном порядке добиться существенных результатов в наших давних многосторонних усилиях по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. Работа, проделанная в рамках Комитета по использованию космического пространства в мирных целях, позволила выработать конкретные меры для принятия государствами. Эти результаты должны пойти на пользу нашей деятельности. Мы также подчеркиваем важную роль Гаагского кодекса поведения по предотвращению распространения баллистических ракет и Конвенции о регистрации объектов, запускаемых в космическое пространство. Будучи одним из государств, ратифицировавших все договоры по космосу, мы призываем другие государства сделать то же самое.

Сложная ситуация в космическом пространстве, которое становится все более перегруженной и оспариваемой средой, приводит к обостренному восприятию угроз и увеличивает вероятность возникновения недоразумений и возможной эскалации. Рабочая группа открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения взяла на себя важную работу по разработке многосторонних мер реагирования на эти и связанные с ними угрозы. Мы хотели бы поблагодарить председателя РГОС Эльмута Лагоса за его прекрасное руководство в течение последних двух лет.

Факт присущего многим космическим системам и способам применения космической техники двойного назначения требует выработки более четкого понимания возможных угроз и их восприятия. Поэтому мы считаем крайне полезным и важным применять в нашей работе поведенческий подход. Вместе с тем нельзя забывать о самом потенциале, необходимость которого обусловлена технологиями, связанными с некоторыми из этих угроз.

Мы видим очевидную пользу работы РГОС для разработки в будущем международных норм, представляющих собой юридически обязательные запреты, а также для решения нами наиболее насущных проблем в краткосрочной перспективе. Поддерживаем идею продолжения деятельности РГОС в целях дальнейшего продвижения в соответствующих усилиях и достигнутых на данный момент договоренностях. У нас имеются оговорки по поводу формирования конкурирующих между собой процессов, а также мы надеемся, что удастся избежать ситуации, которая приведет к слишком большой нагрузке на ресурсы делегаций.

Важными инструментами, которые позволят начать уменьшать масштаб нескольких упомянутых ранее угроз, являются меры транспарентности и укрепления доверия. Мы обращаемся к космическим державам с призывом наладить более эффективный обмен информацией об операциях и их национальных стратегиях, расширять потенциал и сотрудничество в области обеспечения осведомленности об обстановке в космосе, а также соблюдать соответствующие положения Гаагского кодекса поведения.

Если говорить о конкретных угрозах и рисках, то мы особенно обеспокоены разработкой и испытанием кинетических противоспутниковых средств. Они ставят под угрозу мирное использование космического пространства в мирных целях для всех космических держав настоящего и будущего, приводя к образованию космического мусора. Австрия присоединилась к растущему числу государств, объявивших мораторий на проведение испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата. Крайнюю обеспокоенность вызывает совершение некинетических нападений и военных в киберпространстве, направленных против космических систем, поскольку трудно установить, кем были совершены эти действия и кто несет за них ответственность. Ущерб, наносимый космическим системам, и

нарушение предоставления соответствующих услуг за счет применения средств направленной энергии, электромагнитных помех, глушения, подмены сигналов или кибератак зачастую имеют последствия, которые затрагивают не только первоначальную цель.

*Место Председателя занимает заместитель Председателя 2-жа Нам (Австралия).*

Австрия по-прежнему очень обеспокоена тем, что любое нарушение работы объектов инфраструктуры в космическом пространстве или их уничтожение могут отражаться на состоянии общества, экономике стран и жизни людей. Космическая инфраструктура, которой мы все активно пользуемся, не должна подвергаться опасности из-за военных амбиций или безответственного поведения. Исследование и использование космического пространства осуществляется на благо и в интересах всех стран, как это предусмотрено в принятом в 1967 году Договоре о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела.

**Г-жа Лайя** (Австралия) (*говорит по-английски*): Космос затрагивает все аспекты нашей жизни — начиная с глобальной экономики и международных сетей связи и заканчивая военным и оборонным потенциалом всех стран мира. Проблематика безопасности космического пространства затрагивает не только страны, осуществляющие космическую деятельность; все страны всё более активно пользуются космическими услугами для обеспечения своего благосостояния и безопасности. Соответственно, все мы заинтересованы в предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве и в поддержании мирной, безопасной, стабильной, устойчивой и надежной космической среды.

В то же время космическая сфера становится все более сложной, как и характер угроз безопасности космического пространства. Возможность двойного применения космических средств означает, что они могут заключать в себе как пользу, так и угрозу в зависимости от того, как они используются. Проверка атрибутов любого объекта в космическом пространстве для определения того, является ли он оружием или нет, по-прежнему представляет существенную техническую сложность.

Перед нами стоит вопрос о том, как в этих условиях максимально приблизиться к нашей общей цели — предотвращению гонки вооружений в кос-

мическом пространстве, — и ответ на него для Австралии предельно ясен. Лучший способ сделать это — уменьшить угрозы для космических систем, являющиеся одним из ключевых стимулирующих факторов гонки вооружений в космическом пространстве. Для этого необходимо использовать подход, в рамках которого основное внимание уделяется действиям, а не возможностям. Это позволит избежать проблем в части выработки определений и верификации, сопряженных с использованием подхода, который основывается на анализе возможностей.

Именно поэтому мы считаем создание Рабочей группы открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения столь своевременной инициативой, а продолжение ее работы — столь важным. Мы с удовлетворением отмечаем весьма конструктивные обсуждения, состоявшиеся в рамках РГОС, и хотели бы, пользуясь этой возможностью, поблагодарить ее Председателя, представителя Чили Хелльмута Лагоса, за его прекрасное руководство. РГОС оказалась не только весьма конструктивной, но и инклюзивной площадкой. Для Австралии чрезвычайно важно слышать мнения по этому вопросу всех заинтересованных государств, многие из которых находятся в нашем регионе.

Мы с удовлетворением отметили представленные РГОС два межрегиональных совместных заявления, к которым присоединились Австралия и более 30 других государств, в поддержку подхода, основанного на ответственном поведении. РГОС, несомненно, внесла важный вклад в улучшение понимания государствами космических угроз и той роли, которую нормы, правила и принципы ответственного поведения могут сыграть в уменьшении этих угроз. Австралия считает, что меры по уменьшению космических угроз и предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве могут включать как политические обязательства, так и принятие юридически обязывающих документов, и что эти два типа мер могут усиливать друг друга. Важно отметить, что РГОС по ответственному поведению имела широкий мандат, который позволил рассмотреть весь спектр мер, норм, правил и принципов, которые могли бы помочь нам в достижении нашей общей цели.

В связи с этим мы считаем необходимым, чтобы работа РГОС по ответственному поведению продолжалась. Опираясь на итоги тех крайне плодотворных предварительных обсуждений, которые мы провели в рамках первой РГОС, нам следует разработать рекомендации относительно норм, правил и принципов в конкретных проблемных областях, определенных государствами. В этой связи Австралия с удовлетворением отмечает резюме Председателя первой РГОС как важный документ, который поможет государствам в их дальнейших усилиях.

Предстоит проделать большую работу по этим вопросам, и Австралия надеется внести в нее полноценный и конструктивный вклад. Однако, как и у многих других делегаций, у нас имеются определенные ограничения в плане ресурсов. С учетом этого мы сожалеем, что было предложено создать новую РГОС, которая будет работать параллельно с РГОС по ответственному поведению. Австралия не может поддержать создание новой дискуссионной площадки, в то время как РГОС по ответственному поведению пользуется широкой поддержкой, имеет широкий мандат и открывает реальные перспективы достижения прогресса в решении этих критически важных вопросов.

**Г-н Химмлер** (Германия) (*говорит по-английски*): Германия полностью присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (ЕС). Теперь позвольте высказать следующие замечания в национальном качестве.

Мирное и устойчивое использование космического пространства составляет одну из основ нашей повседневной жизни. Оно является принципиально важным фактором социально-экономического и научно-технического прогресса для всех государств и служит достижению целей в области устойчивого развития, сформулированных Организацией Объединенных Наций. Германия по-прежнему твердо привержена делу предотвращения конфликтов и укрепления безопасности в космическом пространстве с конечной целью предотвращения гонки вооружений. Для достижения этой цели существуют различные способы.

Генеральный секретарь в своем докладе (A/76/77) рекомендует использовать для этого сочетание обязательных и факультативных норм, а в концептуальной записке о космической деятельности, подготовленной для Саммита будущего, упоминается разработка международных норм, правил и принципов

для устранения угроз космическим системам. Наша страна всегда решительно высказывалась за функционирование Рабочей группы открытого состава (РГОС) по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения, считая, что это является перспективным подходом к решению данной задачи. В рамках РГОС государства обсуждали международные рамки, риски и угрозы безопасности космического пространства и первоначальные элементы возможных норм ответственного поведения, и эти обсуждения носили уникальный характер. Как отметил в своем сообщении бывший Председатель Рабочей группы Хелльмут Лагос, в результате этих инклюзивных и всесторонних обсуждений все государства значительно расширили свое понимание безопасности космического пространства и наметились первые точки сближения.

При рассмотрении угроз безопасности нам следует избегать черно-белого мышления и опираться на разные подходы, которые усиливают друг друга и способствуют достижению цели. К сожалению, часть мандата, возложенного Генеральной Ассамблеей на РГОС, осталась невыполненной из-за сопротивления одной делегации, которое вызывает недоумение. Однако нас обнадеживает широкая и межрегиональная поддержка РГОС, выразившаяся в активном участии делегаций, впечатляющем количестве рабочих документов и двух совместных заявлениях, в которых страны с разным географическим положением и разным уровнем развития в экономической и научной сферах призвали к продолжению этого процесса.

Именно поэтому Германия является сторонником и соавтором предложенного в этом году нового проекта резолюции об ответственном поведении (A/C.1/78/L.15), который опирается на сформировавшуюся динамику и предусматривает создание новой РГОС на 2025–2026 годы. Мы считаем, что существующие направления работы, включая предстоящие заседания Группы правительственных экспертов по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, в которых наша страна намерена принять конструктивное участие, должны дополнять друг друга, а не конкурировать. Не оправданные необходимостью параллельные процессы, предусмотренные в проекте резолюции A/C.1/78/L.55 этого года о дальнейших практических мерах, приведут к проблемам в части ресурсов, а также к созданию неоднозначной правовой ситуации, в чем никто не заинтересован.

В заключение я хотел бы кратко упомянуть еще два крайне позитивных результата, достигнутых за этот год. На основании резолюции 77/41, принятой 160 государствами в прошлом году, 35 государств к настоящему времени взяли на себя политическое обязательство не проводить испытаний противоспутниковых ракет прямого перехвата. Германия и все государства — члены ЕС присоединились к этой инициативе, и мы призываем все государства как можно скорее взять на себя это обязательство на национальном уровне, чтобы эта конкретная норма ответственного поведения стала общепринятой и имела ощутимый эффект.

Кроме того, в начале этого года Комиссия Организации Объединенных Наций по разоружению, опираясь на доклад Группы правительственных экспертов по мерам транспарентности и укрепления доверия в космосе за 2013 год (A/68/189), вынесла утвержденные консенсусом рекомендации для содействия осуществлению мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия. В своем национальном материале для доклада Генерального секретаря о мерах по обеспечению транспарентности и укреплению доверия (МТД), опубликованного этим летом, Германия представила информацию о своей деятельности на национальном и международном уровне по осуществлению МТД в космическом пространстве. Они являются важным средством повышения транспарентности и предотвращения конфликтов в космическом пространстве в условиях роста геополитической напряженности.

Наша страна продолжит содействовать тому, чтобы космическая среда оставалась безопасной, надежной, устойчивой и мирной. Космическое пространство должно оставаться общим достоянием, используемым на благо и в интересах всего человечества.

**Г-жа Чан Вальверде** (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Любая космическая деятельность влечет за собой значительные последствия для нашей планеты. Она оказывает влияние на здравоохранение, транспортную отрасль, связь и энергетику. По этой причине к управлению космическими ресурсами следует подходить комплексно и рассматривать безопасность, защиту и использование космоса в мирных целях как неотделимые друг от друга элементы.

Сейчас мы, с одной стороны, наблюдаем неуклонное распространение противокосмических средств, возобновление испытаний противоспут-

никовых систем в космосе и участвовавшее использование роботизированных операций и операций сближения в разведывательных и военных целях. С другой стороны, мы наблюдаем также распространение коммерческого использования космического пространства, которое, несмотря на свой мирный характер, повышает риск столкновений и перегруженности. С учетом этих условий Коста-Рика подтверждает свою позицию, в соответствии с которой она обязуется содействовать использованию космического пространства исключительно в мирных целях.

Коста-Рика твердо убеждена, что одним из самых действенных способов обеспечить мира, безопасность и устойчивое развитие в космическом пространстве является расширение активного и равноправного участия женщин в принятии решений и соответствующей деятельности. Так, в статье I Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, 1967 года, который является основой для всех космических правил, говорится, что исследование и использование космического пространства должно осуществляться на благо человечества и «без какой бы то ни было дискриминации, на основе равенства». Выполнение этого мандата невозможно без обеспечения справедливой гендерной представленности и участия женщин из всех стран в переговорах о механизмах, применимых к космической области, и в частности механизмов по обеспечению космической безопасности.

Тем не менее главенствующую роль в космической деятельности играют мужчины. С учетом этого крайне важно создать инклюзивную среду, стимулирующую участие женщин. Это, в частности, предусматривает использование инклюзивных формулировок в ссылках на ключевые договоры, касающиеся космической деятельности. Кроме того, необходимо уделить особое внимание обеспечению гендерно сбалансированного состава делегаций, выступающих на форумах по космической безопасности. Мы рады узнать, что состав Группы правительственных экспертов (ГПЭ) по дальнейшим практическим мерам по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, которая начнет свою работу в этом году, станет продолжением наметившейся положительной тенденции: доля женщин в нем составит 33 процента, тогда как в составе ГПЭ 2019 года их доля составляла 12 процентов — всего 3 женщины из 24 экспертов.

При этом, в отличие от нее, в составе Группы правительственных экспертов по мерам транспарентности и укрепления доверия в космосе в 2012 году не было ни одной женщины. В этих рабочих группах женщины ни разу не занимали должность Председателя.

Нелишним будет отметить, что единственная консенсусная договоренность за последний год была достигнута в период, когда Рабочую группу II Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению возглавляла женщина. Благодаря более широкому участию женщин мы смогли приступить к более обширному обсуждению вопросов безопасности. Вместо того чтобы концентрироваться на угрозах, мы смогли заняться разработкой мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия; вместо того чтобы фокусироваться на агрессии и вооруженных конфликтах, нам следует сосредоточить усилия на вопросах безопасности человека. Без равноправного участия женщин мы не сможем работать в русле общего понимания того, что космос — это наследие всего человечества.

Наши усилия должны быть направлены на предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве, содействие диалогу, осуществление мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия и сохранение космического пространства в интересах развития. С учетом этого Коста-Рика присоединяется к тем странам, которые обязались не проводить испытания противоспутниковых ракет прямого перехвата и тем самым предотвращать их широкомасштабное и необратимое воздействие на космическую среду.

**Г-н Видаль Меркадо (Чили)** (*говорит по-испански*): Чили присоединяется к заявлению представителя Индонезии от имени Движения неприсоединившихся стран.

Мы подтверждаем, что космическое пространство должно использоваться в мирных целях и в соответствии с принципами устойчивости, приносить пользу человечеству и служить его интересам. Космическое пространство ни при каких обстоятельствах не должно превращаться в поле боя. Исходя из этого, мы должны предотвращать гонку вооружений и, разумеется, любого рода эскалацию вооруженного конфликта в космическом пространстве. Растущая зависимость жизни населения от услуг, предоставляемых с помощью объектов на орбите, означает, что космическое пространство, его угрозы и вызовы не знают границ. С учетом этого нам не-

обходимо и даже жизненно важно доказать, что мы способны объединить усилия и двигаться вперед по пути, который позволит нам добиться конкретного прогресса.

Мы также должны учитывать экологические и гуманитарные последствия деятельности, наносящей вред космическим системам. Мы осведомлены о существующих различиях в восприятии угроз, связанных с характером и риском экологического ущерба от действий в космическом пространстве, — например, в результате разрушения спутников. Эти же угрозы, если они реализуются, окажут влияние и на Землю.

Как мы уже отмечали в ходе общих прений (см. A/C.1/78/PV.5), Чили выступает за создание норм, правил и принципов ответственного поведения в отношении угроз космическим системам, исходящих от государств. Это, в частности, предполагает согласование, по мере целесообразности, юридически обязывающих документов в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Кроме того, Чили высоко оценивает работу, проведенную в ходе сессий Рабочей группы открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения. В особенности мы бы хотели поздравить ее Председателя Хелльмута Лагоса, нашего соотечественника. Открытые обсуждения, позволяющие обмениваться идеями, позволят нам продвинуться вперед в деле выработки обязательных и факультативных норм, призванных сделать космическую среду мирной и безопасной.

Мы глубоко сожалеем о том, что не был принят консенсусный документ. Тем не менее мы твердо уверены, что вопросы, идеи и проблемы, затронутые в ходе четырех сессий Рабочей группы открытого состава, сохранят свою значимость и окажутся полезными в рамках предстоящих обсуждений и процессов, связанных с космической безопасностью. Помимо этого, настоятельно необходимо провести переговоры о международном юридически обязывающем документе по вопросам предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, и мы надеемся, что эти переговоры состоятся. Кроме того, мы считаем, что нельзя допускать враждебного поведения, которое приводит к сбоям в работе космических систем, создает высокий риск эскалации, не сопровождается

принятием мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия, и сказывается на безопасности людей и предметов.

Мы вновь заявляем, что главной угрозой является размещение оружия в космическом пространстве. Этого риска необходимо избегать, поскольку нельзя, чтобы космическое пространство стало плацдармом для агрессии и войны или местом, в котором оперируют угрозами и стремятся утвердить свое превосходство и господство. Мы обеспокоены созданием помех и злонамеренной активностью с использованием киберсредств, направленными против навигационных и телекоммуникационных спутников.

В заключение мы призываем к укреплению существующих международных рамок, применимых к космическому пространству, путем принятия эффективных мер для решения проблем, связанных с космической безопасностью и стремительным техническим прогрессом. Мы выступаем за активизацию разработки и осуществления мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия.

**Г-н Рахметуллин (Казахстан)** (*говорит по-английски*): Исследование и использование космического пространства должно проводиться в мирных целях и осуществляться только на благо и в интересах всех стран, независимо от уровня их экономического и научного развития. Мы твердо убеждены, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве является необходимым условием для развития и укрепления международного сотрудничества в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях. Переговоры о заключении международного юридически обязывающего документа по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве остаются приоритетной задачей Конференции по разоружению. Неотъемлемой частью такого документа должны стать конкретные предложения по мерам транспарентности и укрепления доверия.

Космическое пространство сегодня является чрезвычайно динамичной средой, освоение которой развивается беспрецедентными темпами. Космической деятельностью занимаются многие государства, межправительственные организации и негосударственные субъекты. Мы являемся свидетелями распространения наноспутников и использования робототехники для обслуживания на орбите и активного удаления мусора. Почти все страны сегодня

полагаются на космические средства связи и функции, использование которых связано с космическим пространством. Все эти элементы имеют и отрицательную сторону. Космическое пространство становится ареной конкуренции за господство, которая в значительной степени определяется использованием космических средств связи и разведки, а также скорейшей разработкой противоспутниковых вооружений. Такие действия представляют серьезную проблему для международного сообщества.

Мы должны следовать руководящим принципам Группы правительственных экспертов Организации Объединенных Наций по мерам транспарентности и укрепления доверия в космической деятельности, которые предусматривают конструктивное поведение в продвижении передовой практики, касающейся космической деятельности правительственных субъектов и частных предприятий. Нам также необходимо принять руководящие принципы Комитета Организации Объединенных Наций по использованию космического пространства в мирных целях, касающиеся долгосрочной устойчивости деятельности в космическом пространстве. Не менее важно придерживаться конструктивного подхода в том, что касается предотвращения столкновений спутников. Важно отслеживать обширные и тщательно проработанные материалы, поступающие от различных учреждений Организации Объединенных Наций.

Меры укрепления доверия имеют важное значение для выработки общих соображений, связанных с предотвращением милитаризации космического пространства, и разработки соответствующих мер. Мы считаем, что резолюция о неразмещении первыми оружия в космическом пространстве имеет большое значение. Мы также поддерживаем резолюцию о мерах транспарентности и укрепления доверия в космической деятельности. Казахстан полностью поддерживает проект договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, представленный Китаем и Россией на Конференции по разоружению в 2008 и 2014 годах. К сожалению, тупиковая ситуация на Конференции по разоружению до сих пор препятствует всем попыткам заключения юридически обязывающего международного соглашения. Наша страна считает Гаагский кодекс поведения по предотвращению распространения баллистических ракет важным элементом режима нераспространения.

Несколько стран осуществляют космические программы с использованием совершенных технологий, тогда как другие только начинают участвовать в космической деятельности. Нам необходимо обеспечить, чтобы существование систем двойного назначения, которые потенциально могут быть использованы в качестве оружия, не подрывало нынешнюю структуру соглашений об ограничении вооружений. Это особенно актуально в том, что касается ядерных ракет.

Как ответственный международный субъект, в одностороннем порядке взявший на себя обязательство по выполнению норм и руководящих принципов Режим контроля за ракетной технологией, Казахстан хотел бы вновь заявить о том, что наша общая цель состоит в обеспечении того, чтобы космическое пространство оставалось сферой сотрудничества, свободной от оружия. Мы твердо убеждены в том, что космическое пространство должно использоваться только на благо и в интересах прогресса человечества.

**Г-н Сарвани** (Пакистан) (*говорит по-английски*): Мы присоединяемся к заявлению, сделанному представителем Индонезии от имени Движения неприсоединившихся стран.

По мере того, как растет наша зависимость от космического пространства в повседневной жизни, растут угроза и вероятность конфликта в космосе или с применением оружия, размещенного в космосе. Наиболее заметным проявлением этого является неуправляемая гонка вооружений, размещение вооружений в космическом пространстве и упоминание о космосе как о следующем рубеже войны в стратегиях и доктринах все большего числа ведущих держав. Развитие взаимоукрепляющих оборонительных и наступательных потенциалов, таких как развертывание систем противоракетной обороны и их объединение с космическими системами, негативно сказывается на стратегической стабильности на глобальном и региональном уровнях. Такие дестабилизирующие технические средства, как противоспутниковое оружие и оружие направленной энергии, сопровождаются применением некинетических возможностей.

Использование современных вооружений все чаще зависит от космических технологий. Следовательно, существует риск того, что боевые действия на земле, на море и в воздухе могут распространиться на космическое пространство или

быть вызваны происходящими в нем событиями. Не будем заблуждаться: любой конфликт, если он вспыхивает в космосе или исходит из него, не ограничится только этой средой, он приведет к разрушительным последствиям для нашей повседневной жизни и весьма масштабному и глубокому воздействию в различных областях. Конфликт в космическом пространстве затронет все государства, даже те, которые, возможно, не имеют космических средств.

В данной ситуации существует как никогда острая необходимость принятия значимых мер. Вызывает сожаление тот факт, что на протяжении более четырех десятилетий не было достигнуто никакого прогресса в вопросе предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Сначала скептики отрицали возможность гонки вооружений в космосе; потом они заявили, что уже слишком поздно предотвращать его милитаризацию, и призвали сосредоточиться на отказе от размещения в нем вооружений; сейчас звучат утверждения о том, что, учитывая двойственную природу данной среды, единственный прагматичный способ добиться прогресса заключается в том, чтобы сосредоточить усилия исключительно на поведении, не уделяя внимания имеющемуся потенциалу. Такая позиция является в лучшем случае малоэффективной, а в худшем чревата риском легитимизации размещения оружия в космическом пространстве.

В настоящее время в сфере космической безопасности существует кризис, обусловленный отсутствием надлежащих формулировок. Некоторые государства начали сомневаться в целесообразности предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве — задачи, которая была обозначена в качестве приоритетной на первой специальной сессии, посвященной разоружению. Разногласия по поводу того, как обеспечить космическую безопасность, обострились, поскольку в данный момент имеют место конкурирующие процессы и расхождения в концептуальных подходах. Пакистан считает, что всеобъемлющий подход, предусматривающий уделение внимания одновременно как имеющимся возможностям, так и к поведению субъектов, обеспечивает наилучший путь к прогрессу, примером чему могут служить несколькими юридически обязательных и юридически необязательных мер, разработанных на протяжении всей истории.

Пакистан последовательно поддерживает переговоры по юридически обязывающему документу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве. Кроме того, мы параллельно вносим активный вклад в разработку не имеющих обязательной юридической силы мер, таких как меры по обеспечению транспарентности и укреплению доверия. Отмечаем, что эти подходы имеют взаимодополняющий характер. Исторически сложилось так, что не имеющие обязательной юридической силы меры способствуют разработке юридически обязательных документов и могут способствовать этому в будущем. Однако важно подчеркнуть, что они не являются ни заменой, ни первым шагом, от которого зависит выработка документов, имеющих обязательную юридическую силу. Реализация не имеющих обязательной юридической силы мер не должна отвлекать наше внимание от юридически обязательных документов.

Вызывает сожаление, что небольшое число государств продолжает блокировать начало переговоров по юридическому документу на Конференции по разоружению, ссылаясь на проблемы, связанные с определениями понятий и проверкой и не объясняя, каким образом такие переговоры затрагивают их интересы в области безопасности. Они также не объясняют, почему вопросы, касающиеся определения понятий и проверки, не могут быть рассмотрены в ходе переговоров.

В заключение следует отметить, что наиболее жизнеспособным вариантом для достижения прогресса в предотвращении гонки вооружений в космосе и сохранения космического пространства свободным от конфликтов для последующих поколений остается применение комплексного подхода к обеспечению безопасности в космическом пространстве.

**Г-н Мухитх** (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Бангладеш присоединяется к заявлению, сделанному представителем Индонезии от имени Движения неприсоединившихся стран. Позвольте мне выступить в своем национальном качестве.

Бангладеш твердо убеждена в том, что доступ к космическому пространству является неотъемлемым правом всех государств, и признает космическое пространство глобальным достоянием всего человечества, находящимся вне юрисдикции какого-либо отдельного государства. Мы подчеркиваем, что исследование и использование космического

пространства должно осуществляться исключительно в мирных целях и на пользу всему человечеству. Чтобы повысить эффективность выполнения этого обязательства, мы с гордостью присоединились к Комитету по использованию космического пространства в мирных целях.

Сохраняем глубокую обеспокоенность в связи с катастрофическими последствиями вепонизации, стратегического соперничества и военных конфликтов в космическом пространстве. Вооруженный конфликт в космосе превратит все космическое пространство в поле боя, а также поставит под угрозу международный мир и безопасность. Будучи государством — участником Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, мы подтверждаем, что жизненно важно не допустить гонки вооружений в космическом пространстве. Вновь призываем вести всю деятельность в космическом пространстве в соответствии с нормами международного права и принципом неприсвоения космического пространства.

За последнее десятилетие на космическое пространство оказали существенное влияние рост числа космических объектов, все более активное участие в космической деятельности компаний частного сектора, снижение затрат на запуск объектов на орбиту и планируемые полеты людей в дальний космос. Различия между мирным и военным использованием космического пространства становятся все более размытыми. Это высвечивает настоятельную необходимость укрепления существующей правовой базы и безопасности космического пространства для противодействия возникающим угрозам. Хотя транспарентность и меры укрепления доверия играют важную роль в укреплении доверия между странами, они не отменяют необходимости выработки юридически обязывающего соглашения. Бангладеш вновь подчеркивает острую необходимость начала переговоров по существу и заключению на Конференции по разоружению юридически обязывающего международного документа о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах и с возможностью проверки его осуществления многосторонними механизмами.

Мы по-прежнему обеспокоены любыми преднамеренными действиями, приводящими к образованию космического мусора, включая кинетические

испытания противоспутниковых ракет прямого перехвата, осуществление запусков без должной координации, а также неконтролируемые вхождения в атмосферу. Все большая скученность объектов и все более острая конкуренция в космическом пространстве могут поставить под угрозу доступ к нему и его использование грядущими поколениями. Подчеркиваем необходимость повышения качества обмена информацией о назначении космических объектов, намерениях, лежащих в основе операций, и соответствующих механизмах. Настоятельно призываем государства не использовать никакие космические или наземные системы, в том числе противоспутниковые — как исключительно военного, так и многофункционального характера — для преднамеренного нанесения ущерба космическим объектам или их уничтожения.

После запуска в 2018 году нашего первого спутника связи «Бангабанду-1» мы стали как никогда заинтересованы в безопасном и мирном космическом пространстве. В этой связи призываем космические державы соблюдать применимые в отношении использования оружия в космическом пространстве законы и нормы и разработать соответствующие эффективные инструменты для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

Бангладеш подчеркивает, что деятельность в космическом пространстве не должна быть исключительной прерогативой узкой группы стран. Призываем расширять программы по наращиванию потенциала, уделяя при этом особое внимание развивающимся странам, с тем чтобы космическое пространство как в теории, так и на практике стало воистину общечеловеческим достоянием, доступ к которому будут иметь все государства.

Сожалеем, что Рабочая группа открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения на своей заключительной основной сессии в этом году не смогла принять доклад по существу вопроса. Вместе с тем отмечаем, что в ходе этого процесса велись активные дискуссии.

Бангладеш отвергает любые односторонние принудительные меры, которые противоречат международному праву и могут помешать или воспрепятствовать космической деятельности развивающихся стран в мирных целях. Ключевые участники космической деятельности, которые на сегодняшний день несут главную ответственность за нанесе-

ние ущерба космической среде, должны также взять на себя дополнительную ответственность, с тем чтобы эта новая сфера человеческой деятельности оставалась безопасной и пригодной для дальнейшего использования. Наш долг перед нынешним и будущими поколениями — нести коллективную ответственность за эффективное управление космической деятельностью.

**Г-н Мохаррам** (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Королевство Саудовская Аравия самым решительным образом осуждает чудовищное преступление, совершенное израильскими оккупационными силами при бомбардировке больницы Аль-Ахли Аль-Мамадани в Газе, в результате которой погибли сотни мирных жителей. Королевство категорически осуждает эту жестокую агрессию, которая грубо противоречит всем нормам и стандартам международного права, включая международное гуманитарное право. Призываем к немедленному прекращению огня и открытию доступа для гуманитарной помощи и осуждаем насильственное перемещение палестинского народа.

Делегация нашей страны присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Группы арабских государств и Движения неприсоединившихся стран, и мы хотели бы высказать следующие замечания в своем национальном качестве.

Королевство Саудовская Аравия приветствует инициативы по регулированию освоения космоса в мирных целях на благо человечества. Оно должно осуществляться без ущерба для существующих космических договоров и конвенций, и регулироваться Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях (КОПУОС) и двумя его подкомитетами. Комитет играет важную роль в руководстве дискуссиями в рамках Организации Объединенных Наций, направленными на установление правил и норм ответственного поведения и международной ответственности в отношении космического пространства без ущерба для неотъемлемого права государств использовать космическое пространство в мирных целях.

Королевство Саудовская Аравия считает важным сохранить космическое пространство свободным от военной деятельности, воздерживаться от нанесения ущерба имуществу других государств и запретить размещение объектов, несущих ядерное оружие. Космическое пространство должно оставаться средой, доступной для всех государств

на основе общих договоренностей, которые будут способствовать сотрудничеству в мирном освоении космического пространства. Для достижения этой цели необходимы меры укрепления доверия и наращивания потенциала развивающихся стран в целях выработки юридически обязательных правил и руководящих принципов использования космического пространства в мирных целях и ответственного использования его ресурсов.

Важно также повысить критерии транспарентности, с тем чтобы не допускать недоразумений и просчетов, и обмениваться информацией о программах запуска космических аппаратов. Необходимо прилагать усилия для предотвращения попыток уничтожения спутников, нанесения физического ущерба, кибератак на наземные станции или создания помех или перехвата сигналов. Необходимо также предпринять усилия по ограничению космического мусора в долгосрочной перспективе и повысить эффективность систем организации космического движения. Королевство считает, что для терминов, связанных с космосом, должны быть выработаны международно согласованные определения.

Во время своего председательства в Группе двадцати Королевство Саудовская Аравия провело уникальное мероприятие «Space20» под названием «Встреча лидеров космической экономики», в котором приняли участие руководители космических ведомств стран «двадцатки» и многих других консалтинговых организаций и компаний, экономических структур и экспертов космической отрасли. Цель встречи заключалась в координации усилий космических ведомств по использованию космического пространства в мирных целях, поддержке нынешних и будущих усилий государств-членов в этой области и разработке нового пути интеграции возможностей космической экономики, которая является новым и важным направлением развития мировой экономики.

**Г-н Герра (Аргентина)** (*говорит по-испански*): Аргентина признает общую заинтересованность всего человечества и суверенные права всех государств в том, что касается участия в исследовании и использовании космического пространства исключительно в мирных целях, и убеждена в пользе такого подхода.

Считаем, что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве, а также запрет на размещение и применение там оружия важны для

предотвращения серьезной угрозы международному миру и безопасности. Исходя из этого, подчеркиваем необходимость дальнейшей проработки нормативной базы по существу в условиях слабого регулирования данной среды, на которую влияет рост космической активности как результат современного технического прогресса. В этой связи вновь подтверждаем центральную роль Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, в сохранении мирного характера использования этого пространства и содействия достижению целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций в интересах обеспечения международного мира и безопасности и развития международного сотрудничества.

Аргентина поддерживает проводимые в рамках Конференции по разоружению переговоры о согласовании юридически обязывающего документа, запрещающего размещение оружия в космическом пространстве. Надеемся, что деятельность этого органа будет возобновлена, поскольку он является наиболее подходящей переговорной площадкой, которая позволит провести переговоры по такому договору и другим договорам в области регулирования вооружений и разоружения. Тем временем призываем усиливать меры по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в сфере, связанной с космическим пространством. Гаагский кодекс поведения по предотвращению распространения баллистических ракет, к которому присоединилась наша страна, служит хорошим примером принятия мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в отношении предварительного уведомления о пусках баллистических ракет и космических аппаратов.

Аргентина выступает в поддержку комплексного подхода к предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. Любой будущий юридически обязывающий документ должен включать в себя правила поведения государств, в том числе предусматривающие контроль за потенциалом, оборудованием и технологиями. Принимая во внимание двойное назначение космических технологий, мы считаем необходимым уделить особое внимание тому, как избежать формулировок, которые могут затрагивать право на разработку и приобретение технологий для использования космического пространства в мирных целях. В связи с этим подчеркиваем также, что любой будущий документ должен

содержать положения об укреплении потенциала, соответствующие обязательствам, закрепленным в таком договоре, и учитывать технологические проблемы, возникающие в связи с проверкой. Речь идет о рекомендациях по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве, принятых консенсусом на основной сессии 2023 года. Этот набор рекомендаций, подготовленный по итогам шести лет работы, ясно показывает, что с помощью дипломатии можно добиться конкретных результатов в области режима разоружения и нераспространения.

Технологический прогресс в области космической деятельности требует от нас решения возникающих проблем путем взаимодействия и обеспечения взаимосвязанной работы различных площадок, где обсуждаются вопросы, связанные с космическим пространством, включая КОПУОС и Четвертый комитет — по теме использования космоса исключительно в мирных целях, — а также Конференцию по разоружению, Первый комитет и Комиссию Организации Объединенных Наций по разоружению по теме предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Поэтому настоятельно призываем всех придерживаться более всеохватного и межинституционального подхода, чтобы максимально задействовать потенциал системы Организации Объединенных Наций в том числе для решения этих новых проблем и устранения «серых зон».

Хотим также поблагодарить председателя Рабочей группы открытого состава по уменьшению космических угроз путем принятия норм, правил и принципов ответственного поведения Эльмута Лагоса (Чили) за его работу на протяжении последних двух лет. К сожалению, Группе не удалось достичь консенсуса по итоговому документу, но мы считаем, что проведенные им обсуждения были продуктивными и внесут вклад в дальнейшие переговоры. В связи с этим в целом особо отмечаем вклад групп правительственных экспертов и рабочих групп открытого состава, которые внесли ясность и заложили основы нового правопорядка. Однако подчеркиваем необходимость избегать дублирования механизмов и инициатив по одному и тому же вопросу, поскольку это может затруднить участие всех делегаций и повлиять на результаты различных процессов.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю возможность выступить тем делегациям, которые по-

просили слова в порядке осуществления права на ответ. Позвольте напомнить представителям о том, что выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются пятью минутами для первого выступления и тремя минутами для второго.

**Г-н аль-Каиси** (Иордания) (*говорит по-арабски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени Группы арабских государств в ответ на многочисленные выступления представителя Израиля за последние несколько дней в ходе заседаний Первого комитета, посвященные чудовищной израильской агрессии против сектора Газа.

Прежде всего от имени Группы арабских государств хочу выразить искренние соболезнования семьям погибших в Газе, попросить Бога смилостивиться над ними и даровать раненым скорейшее выздоровление.

Подтасовка фактов — это подход, которого Израиль продолжает придерживаться, чтобы скрыть преступления, совершаемые им на протяжении десятилетий против беззащитного палестинского народа, что в итоге привело к ужасным действиям, которые мы наблюдаем сегодня в отношении ни в чем не повинных гражданских лиц в Газе и последним из которых стало преступление, совершенное оккупационными силами в больнице Аль-Ахли Аль-Мамадани в секторе Газа. Там погибли сотни людей, в том числе дети, женщины, пожилые и другие ни в чем не повинные граждане. Группа арабских государств вновь самым решительным образом осуждает массовые убийства, совершаемые Израилем в отношении гражданского населения в секторе Газа. Группа арабских государств возлагает на Израиль, оккупирующую державу, всю ответственность за эти чудовищные преступления, которые нельзя игнорировать.

Призываем международное сообщество и Организацию Объединенных Наций немедленно принять меры с целью добиться прекращения огня и доставки в сектор Газа основной гуманитарной и медицинской помощи. Подчеркиваем необходимость обеспечения защиты медицинских групп, занимающихся оказанием помощи сотрудникам и других лиц, работающих в гуманитарной сфере, а также медицинских, образовательных учреждений и учреждений Организации Объединенных Наций в соответствии с международным гуманитарным правом и соответствующими резолюциями, пользующимися международной легитимностью. Подчеркиваем также, что

в соответствии с четвертой Женевской конвенцией попытки насильственного перемещения населения с родной земли в третьи страны являются военным преступлением.

Обращаясь к Председателю, настоятельно призываем не допускать использования представителем Израиля площадки Первого комитета, уполномоченного обсуждать пункты повестки дня, касающиеся разоружения и международной безопасности, для распространения ложной информации и искажения фактов, связанных с грубой израильской агрессией в отношении сектора Газа и ужасной гуманитарной ситуацией, в которой оказалось население Газы. Призываем представителя Израиля сосредоточиться на вопросах, имеющих отношение к разоружению, в целях укрепления международного мира и безопасности путем рассмотрения тем, включенных в нашу повестку дня, для поиска решений текущих проблем в рамках международной системы безопасности.

Израиль раз за разом подрывает эту систему, отказываясь присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия в качестве государства, не обладающего ядерным оружием, и поставить свои объекты под Систему гарантий Международного агентства по атомной энергии. Кроме того, Израиль категорически отказывается присоединиться к усилиям стран региона и принять участие в работе Конференции Организации Объединенных Наций по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения.

**Г-жа Мааян (Израиль)** (*говорит по-английски*): Я не планировала брать слово в рамках этого тематического обсуждения, но не могу не отреагировать на заявления, сделанные от имени Группы арабских государств ранее и только что, а также рядом других представителей в ходе сегодняшних прений.

Удивительно, но почти ни один из членов Группы арабских государств не высказал столь резкого осуждения, когда было убито более 1400 израильских гражданских лиц. Мы не намерены слушать нотации стран, которые выступают за права палестинцев, заботясь о них, похоже, только тогда, когда могут использовать их в качестве оружия против Израиля. Не думала, что придется напоминать об этом снова, но, чтобы опровергнуть лживые утверждения, необходимо привести факты.

Как уже было доказано Израилем и другими государствами, множество невинных гражданских лиц в больнице Газы были убиты в результате ракетного обстрела со стороны «Исламского джихада». Обращаюсь ко всем присутствующим, а не только к государствам-членам, которые поспешили обвинить Израиль, не проверив факты. Никто не должен позволять ХАМАС распространять ложь и дезинформацию. Нельзя подыгрывать террористам. ХАМАС и «Исламский джихад» — это прибегающие к геноциду террористические группировки, которые всего несколько дней назад уничтожили, искалечили и изнасиловали 1400 ни в чем не повинных мирных жителей Израиля. Израиль — свободное демократическое государство, защищающее своих граждан. Через несколько минут после обстрела представители ХАМАС обнародовали заявление, в котором обвинили Израиль и, похоже, обобщили данные о количестве погибших.

Израиль же при этом провел тщательное и основанное на разведанных и фактах расследование. Если, несмотря на все эти факты, некоторые все же решают принять на веру версию ХАМАС или даже придать обеим версиям равный статус, значит, они полностью утратили моральные ориентиры и подвергают опасности людей по всему миру. В некоторых местах эти реакции вылились в беспорядки, насилие и подстрекательство к убийствам. На евреев нападают, сжигаются синагоги.

Давайте также вспомним, кто вооружает, финансирует и обучает эти террористические группировки — Исламская Республика Иран. Многочисленные жертвы с обеих сторон, израильской и палестинской, являются прямым результатом попытки Ирана экспортировать свою экстремистскую смертоносную идеологию. Он насаждает ее в Газе, во всем нашем регионе и по всему миру.

Мы заседаем в этом зале и снова и снова слышим выступления представителей различных стран, которые пытаются выставить себя защитниками прав человека. Если бы это было действительно так, то эти представители осудили бы гибель невинных гражданских лиц, независимо от их национальности или религии. Они бы потребовали немедленно освободить более 200 заложников, среди которых пожилые люди, женщины, дети и младенцы. Они призвали бы к немедленному прекращению неизбирательных ракетных ударов из районов проживания гражданского населения и в направлении населенных пунктов.

Не дайте себя обмануть. Иран не испытывает ничего, кроме презрения к правам человека и тем, кто в них верит. Не далее как вчера мы услышали, как лидер Исламской Республики Иран в очередной раз оправдал кровавую бойню 7 октября. Он даже пригрозил, в свойственных ему двусмысленных выражениях, использовать против Израиля новые марионеточные террористические группировки. Его представители сидят и делают вид, что выступают за мир, в то время как их лидеры призывают к геноциду. Но позвольте мне вновь заявить: зло не восторжествует. Терроризм не победит. Победит Израиль.

**Г-н ад-Добхани (Йемен)** (*говорит по-арабски*): Я попросил слова в порядке осуществления права на ответ в связи с заявлением представителя Израиля, который искажил факты и попытался сорвать работу Первого комитета, пытаясь при этом уклониться от ответственности за преступления, ежедневно совершаемые Израилем против палестинского народа.

Йемен самым решительным образом осуждает преступления против человечности, совершаемые Израилем против палестинского народа в Газе, последним из которых стало чудовищное преступление против больницы Аль-Ахли Аль-Мамадани, в дополнение к преступлениям и массовым убийствам женщин и детей, которые он совершает ежедневно. Наша страна требует, чтобы Израиль, оккупирующая держава, немедленно объявила о прекращении огня, разрешила доставку гуманитарной помощи и прекратила насильственное перемещение палестинцев. Мы также призываем международное сообщество отказаться от двойных стандартов и лицемерия и применять международное право и международное гуманитарное право без избирательности.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Государства Палестина.

**Г-н Касабри (Палестина)** (*говорит по-арабски*): Прежде всего присоединяюсь к заявлению, сделанному представителем Иорданского Хашимитского Королевства от имени Группы арабских государств.

Я решительно осуждаю преступное нападение Государства Израиль на палестинский народ в Газе, в результате которого недавно подверглась обстрелу важная больница в Газе, построенная в 1882 году,

то есть еще до создания сионистского образования. В этой больнице укрывались сотни семей и детей, которые искали безопасного убежища от ракет, падающих им на голову днем и ночью. Тем не менее Израиль решил разбомбить больницу и убить сотни людей в ней, усугубив наши страдания.

Не хочу препираться или опровергать израильскую ложь о том, кто бомбил больницу, а кто нет. Мы привыкли к такой лжи, когда преступления совершаются, а потом отрицаются. То же самое мы слышим всякий раз, когда Израиль совершает многочисленные преступления, будь то убийство Ширин Абу Аклах, Мохаммада ад-Дурры и других. Я не собираюсь перечислять все преступления, совершенные Государством Израиль. Однако все имеющиеся у нас данные — включая заявление сотрудника израильской информационной службы, который написал в «Твиттер», что, по его мнению, в больнице находилась база ХАМАС, а затем удалил свое сообщение — свидетельствуют о том, что больница подверглась обстрелам с использованием тяжелой военной техники, которой не располагает никто в регионе, кроме Израиля. Отрицать боль и страдания людей еще более отвратительно, чем само преступление.

**Г-н Горбанпур Наджафабади (Исламская Республика Иран)** (*говорит по-английски*): Я вынужден взять слово в порядке осуществления права на ответ, с тем чтобы отреагировать на абсурдные и необоснованные обвинения, выдвинутые против нашей страны представителем израильского режима. Мы подчеркиваем, что эти заявления не имеют отношения к рассматриваемой теме, поскольку представитель этого нелегитимного режима даже не уважает повестку дня этого органа. Разумеется, нас не удивляет постоянное нарушение Израилем правил, как на этом заседании, так и, что еще хуже, на оккупированных территориях. Мы также решительно и категорически отвергаем выдвинутые в наш адрес обвинения.

Действия убедительнее слов. Именно израильский режим угрожает странам региона ядерным уничтожением, опираясь на свою тайную программу разработки оружия массового уничтожения, и именно этот оккупационный режим постоянно нарушает все права человека и международное гуманитарное право в Палестине. Как и другие страны, мы категорически осуждаем израильский режим за совершение всех этих зверств.

Как уже говорилось, чтобы вновь обратить внимание на зверства этого режима, я должен подчеркнуть, что позиции и действия оккупационного режима потрясли весь мир в последние несколько дней. Он совершил преступления, нарушающие международное уголовное право и Римский статут Международного уголовного суда.

Спустя 75 лет после того, как израильский режим оккупировал палестинскую территорию, он контролирует ее с помощью репрессий, возведенной в ранг государственной политики дискриминации и систематических нарушений прав палестинского населения. У режима ужасная во всех отношениях репутация. Одним из ярких примеров тому является введение полной блокады сектора Газа, полное лишение жителей Газы электроснабжения, продовольствия и топлива и еще большее ужесточение условий шестнадцатилетней блокады. Министр обороны израильского режима на прошлой неделе прямо заявил: «Мы сражаемся с животными в человеческом облике и действуем соответственно». Военные преступления на оккупированных территориях стали повседневным явлением. Нападения на мирных жителей, включая женщин, пожилых людей и детей, служат явным доказательством военных преступлений и грубых нарушений международного гуманитарного права согласно Женевским конвен-

циям 1949 года. пытки и бесчеловечное обращение причиняют душевные травмы палестинским мирным жителям, которые каждую ночь проводят без электричества и в страхе за собственную жизнь, поскольку бомбардировки продолжаются. Такие действия приводят к умышленному причинению тяжелых страданий, увечий или вреда здоровью.

Совокупное воздействие тотальной блокады Газы и войны на психическое здоровье детей является разрушительным. Дети, пережившие войну, не выходят из нее невредимыми и могут заплатить высокую цену в психологическом, эмоциональном и поведенческом плане, включая появление у них симптомов тревоги, депрессии и травмы. Масштабные разрушения и захват собственности не оправдываются военной необходимостью и осуществляются незаконно и бесстыдно. С 7 октября по настоящее время израильтяне уничтожили тысячи единиц жилья и зданий, находящихся в частной и государственной собственности. Незаконное лишение свобод и незаконное содержание под стражей — это повсеместное явление. Более 400 000 палестинцев были вынуждены покинуть свои дома в Газе из-за непрерывных и мощных неизбирательных ударов Израиля. 13 октября Израиль приказал эвакуировать 1,1 миллиона палестинцев в Газе.

*Заседание закрывается в 13 ч 00 мин.*